
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

प्रत्यावर्ती धारा

Ordinary Thinking Ojbective Questions प्रत्यावर्ती

धारा वोल्टेज एवं शक्ति

1. एक विधुत बल्ब जिस पर 50W-200V अंकित है और

100V के  विधुत श्रोत से जुड़ा है | तब बल्ब में उपस्थित शक्ति

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_XXHHPU0IueKE


का मान होगा

A. 37.5 W

B. 25W

C. 12.5W

D. 10W

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XXHHPU0IueKE


2. कोई लघु सिग्नल वोल्टता  किसी

आदर्श संधारित्र C के  सिरों पर अनुप्रयुक्त की गयी है |

A. धारा I(t), वोल्टता V(t) से  पश्च है

B. एक पूर्ण चक्र में संधारित्र C वोल्टता श्रोत के  कोई

ऊर्जा उपभुक्त नही करता

C. धारा I(t), वोल्टता V(t) से  अग्र है

D. धारा I(t), वोल्टता V(t) से  अग्र है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V (t) = V0 sinωt

90∘

180∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5hN9kMCKFEuS


3. ac परिपथ में  तथा  के  मान निम्न है 


 वोल्टस एवं 

 तो परिपथ में शक्ति-

क्षय होता है

A.  watt

B.  watt

C.  watt

D.  watt

Answer: C

V I

V = 100 sin(314t)

I = 100 sin(314t + )mA
π

3

104

10

2.5

5

https://dl.doubtnut.com/l/_5hN9kMCKFEuS
https://dl.doubtnut.com/l/_j0V9FaI1B3NN


वीडियो उत्तर देखें

4. दिष्ट धारा के  लिए प्रयुक्त अमीटर के  द्वारा प्रत्यावर्ती धारा

नही नाप सकते है, क्योंकि

A. प्रत्यावर्ती धारा, dc अमीटर के  प्रवाहित नही हो

सकती है

B. पूर्ण चक्र के  लिए इसका मध्य मान शुन्य होता है

C. प्रत्यावर्ती धारा काल्पनिक है

D. प्रत्यावर्ती धारा अपनी दिशा बदलती है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_j0V9FaI1B3NN
https://dl.doubtnut.com/l/_ARh92AYvciTw


वीडियो उत्तर देखें

5. परिपथ में प्रत्यावर्ती धारा

 दिया गया है | धारा

का वर्ग मध्य मूल तथा आवृत्ति क्रमश: होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

I = 20 sin(100πt + 0.05π)A

10A, 100Hz

10A, 50Hz

10√2A, 50Hz

10√2A, 100Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_ARh92AYvciTw
https://dl.doubtnut.com/l/_4GtsFh9hPZWS


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि तात्कालिक धारा का मान 

एम्पियर है, तो धारा का वर्ग माध्य मूल होगा

A.  एम्पियर

B.  एम्पियर

C.  एम्पियर

D. शून्य

Answer: B

वीडि यो दे खें

i = 4 cos(314t + π)

4

2√2

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_4GtsFh9hPZWS
https://dl.doubtnut.com/l/_sGXtRmgjOZhB


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी प्रत्यावर्ती वोल्टता को  से

निरुपित किया जाता है| एक चक्र में वोल्टता का औसत मान

होगा

A. शून्य

B.  volt

C.  volt

D.  volt

Answer: A

E = 20 sin 300t

10

20√2

20

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_sGXtRmgjOZhB
https://dl.doubtnut.com/l/_8yFm3V9hMKEX


वीडियो उत्तर देखें

8. वि. वा. बल E के  प्रत्यावर्ती धारा श्रोत से जुड़े LCR श्रेणी

परिपथ में शक्ति व्यय है

A. 

B. 

C. 

D. 

E2R/[R2 + (Lω − )
2

]
1

Cω

E2√E2 + (Lω − )
2

1
Cω

R

E2[R2 + (Lω − )
2
]1

Cω

R

E2R

√R2 + (Lω − )
2

1
Cω

https://dl.doubtnut.com/l/_8yFm3V9hMKEX
https://dl.doubtnut.com/l/_Xannzz7XqcqD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रत्यावर्ती धारा का rms मान  A है, यह 

प्रतिरोध के  सीरो पर अधिकतम विभवान्तर होगा

A. 20 V

B. 90 V

C. 169.68V

D. इनमे से कोई नही

10 12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Xannzz7XqcqD
https://dl.doubtnut.com/l/_PRawDK5sTfz6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. एक विधुत धारा में D.C. तथा A.C. दोनों घटक है | 

का D.C. घटक तथा  का A.C. घटक द्वारा

दर्शाया गया है, इसलिए परिणामी धारा का  मान है

A. 8.05 A

B. 9.05A

C. 11.58A

D. 13.58A

8A

I = 6 sinwtA

Irms

https://dl.doubtnut.com/l/_PRawDK5sTfz6
https://dl.doubtnut.com/l/_96B5euGDlWiV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. 25W-220V और 100W-220V से चिन्हित दो विधुत

बल्बों को 440 V श्रोत से श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है | कोण

सा बल्ब फ्यूज हो जाएगा

A. दोनों

B. 100W

C. 25W

D. कोई भी नही

https://dl.doubtnut.com/l/_96B5euGDlWiV
https://dl.doubtnut.com/l/_BGIyoviMOxiO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रत्यावर्ती (ac) 200 volts का शिखर मान होगा

A. 155.6 volts

B. 220.0 volts

C. 283.0 volts

D. 440 volts

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_BGIyoviMOxiO
https://dl.doubtnut.com/l/_DAAMJtXaoKyt


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि वोल्टेज तथा धारा के  क्षणिक मान क्रमश:

 वोल्ट तथा 

 मिली एम्पेयर है | तब,

वोल्टेज व् धारा के  वर्ग माध्य मूल मान क्रमश: होंगे

A. 70.7V, 70.7mA

B. 70.7V,70.7A

C. 141.4V, 141.4mA

D. 141.4V,141.4A

E = 100 sin(100t)

I = 100 sin(100t + )
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_DAAMJtXaoKyt
https://dl.doubtnut.com/l/_pwHdmegxgw6Y


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. 220V, 50Hz की प्रत्यावर्ती धारा एक प्रतिरोध पर

आरोपित की जाती है | तात्क्षणिक विभव का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

220√2 sin 100πt

220 sin 100πt

220√2 sin 50πt

220 sin 50πt

https://dl.doubtnut.com/l/_pwHdmegxgw6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_C9lf7fgB69h4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. भारतवर्ष में प्रत्यावर्ती धारा की आवृत्ति होती है

A. 30Hz

B. 50Hz

C. 60Hz

D. 120Hz

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_C9lf7fgB69h4
https://dl.doubtnut.com/l/_YHtrsnFAZdyK


वीडियो उत्तर देखें

16. किसी  आवृत्ति की प्रत्यावर्ती धारा का वर्ग माध्य

मूल मान  है | प्रत्यावर्ती धारा को शुन्य से अधिकतम

मान तक पहुँ चने का समय तथा अधिकतम मान होगा

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

50Hz

10amp

2 × 10− 2 sec 14.14amp

1 × 10− 2amp 7.07amp

5 × 10− 3 sec 7.07amp

5 × 10− 3 sec 14.14amp

https://dl.doubtnut.com/l/_YHtrsnFAZdyK
https://dl.doubtnut.com/l/_8gCCcEeTCCM9


वीडियो उत्तर देखें

17.  प्रतिबाधा युक्ति में क्षणिक वोल्टता

 है, तब धारा का प्रभावी मान

A. 3A

B. 2.828 A

C. 1.732A

D. 4A

Answer: B

वीडि यो दे खें

20Ω

e = 80 sin 100πt

https://dl.doubtnut.com/l/_8gCCcEeTCCM9
https://dl.doubtnut.com/l/_qAqOW6aSYCz0


वीडियो उत्तर देखें

18. प्रत्यावर्ती वि. वा. बल का सूत्र  से

प्रदर्शित किया गया है तथा इसका मान  volts व् आवृत्ति

 है | समय  सेकं ड पर वि. वा. बल का

तात्क्षणिक मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

E = E0 cos ωt

6

50Hz t = sec
1

600

10V

3√3V

5V

1V

https://dl.doubtnut.com/l/_qAqOW6aSYCz0
https://dl.doubtnut.com/l/_k8i3gBDfLutp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक ac परिपथ में धारा  द्वारा

दी गयी है, इस परिपथ में आरोपित ac वोल्टेज

 है तो परिपथ में व्यय शक्ति है

A. 

B. 

C. 

D. 

I = I0 sin(ωt − )
π

2

E = E0 sinωt

P =
E0I0

√2

P = √2E0I0

P =
E0I0

2

P = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_k8i3gBDfLutp
https://dl.doubtnut.com/l/_V1aQzUu6PW8L


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. प्रत्यावर्ती धारा श्रोत से  व्  का एक विधुत

हीटर जोड़ा गया है | इसके  द्वारा ली गयी धारा है

A. 0.8A

B. 2.5A

C. 0.4A

D. 1.25A

220V 550W

https://dl.doubtnut.com/l/_V1aQzUu6PW8L
https://dl.doubtnut.com/l/_fOBLWmaB8bo6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में वोल्टेज का शिखर मान

770 V है, तो इसका वर्ग माध्य मूल मान है

A. 70.7V

B. 100V

C. 544.5V

D. 707V

https://dl.doubtnut.com/l/_fOBLWmaB8bo6
https://dl.doubtnut.com/l/_uR50DZsjRFmE


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. एक लेम्प एक ac परिपथ की शिखर का 50% व्यय

करता है | आरोपित वोल्टेज एवं परिपथ धारा के  बीच

कालांतर है

A. 

B. 

C. 

D. 

π/6

π/3

π/4

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_uR50DZsjRFmE
https://dl.doubtnut.com/l/_MzgrWMcZbeGZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज को समीकरण

 द्वारा प्रदर्शित किया जाता है, तब

वोल्टेज का वर्ग माध्य मूल मान एवं आवृत्ति क्रमश: होंगे

A. 141V,628Hz

B. 100V,50Hz

C. 100V,100Hz

D. 141V,100Hz

E = 141 sin(628t)V

https://dl.doubtnut.com/l/_MzgrWMcZbeGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zghLt84nEbcz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि एक ac सप्लाई का वोल्टेज 220V है| एक धनात्मक

अर्धचक्र के  लिए औसत वि.वा बल का मान होगा

A. 198 V

B. 386 V

C. 256 V

D. इसमें से कोई नही

https://dl.doubtnut.com/l/_zghLt84nEbcz
https://dl.doubtnut.com/l/_37XiHg0ZjLQb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रत्यावर्ती धारा का शिखरमान लगभग कितना होगा जो

2.0 एम्पेयर की स्थायी धारा की तुलना में प्रतिरोध में चार

गुनी ऊष्मा प्रतिसेकं ड उत्पन्न करती है

A. 2.8A

B. 4.0A

C. 5.6 A

D. 8.0A

https://dl.doubtnut.com/l/_37XiHg0ZjLQb
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z9XrjCmoVlX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. एक परिपथ में प्रत्यावर्ती धारा का मान तप्त तार अमीटर

द्वारा   पढ़ा जाता है | उसका शिखर मान होगा

A. 10A

B. 20A

C. 14.14A

D. 7.07A

10 amp

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z9XrjCmoVlX
https://dl.doubtnut.com/l/_KtesI6F4CcBs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. एक  श्रोत पर  हर्ट् ज़ अंकित है | वोल्टेज

का मान शिखर से शून्य तक परिवर्तित होने में लगा समय है

A. 

B. 

C. 

D. 

ac 220V , 50

50 sec

0.02 sec

5 sec

5 × 10− 3 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_KtesI6F4CcBs
https://dl.doubtnut.com/l/_GyadZLph01o2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रत्यावर्ती वोल्टेज  को 

तथा  प्रेरकत्व के  एक श्रेणी समूहन में आरोपित

किया जाता है। परिपथ का शक्ति गुणांक है :

A. 0.01

B. 0.2

C. 0.05

D. 0.6

e = 200 sin 100t R = 30Ω

400mH

https://dl.doubtnut.com/l/_GyadZLph01o2
https://dl.doubtnut.com/l/_aT0Hmr6xMqQ8


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. वह प्रकिया जिसके  द्वारा ac, dc में बदलती है, कहलाती

है

A. शुद्धिकरण

B. आवर्धन

C. दिष्टकरण

D. धारा आवर्धन

https://dl.doubtnut.com/l/_aT0Hmr6xMqQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_6z4HT2K6YNFN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रत्यावर्ती धारा के  शिखर मान तथा वर्ग माध्य मूल मान

का अनुपात होगा

A. 1

B. 

C. 

D. 

1/2

√2

1/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_6z4HT2K6YNFN
https://dl.doubtnut.com/l/_qRNZQIL0NlCJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. संचारण लाइन के  प्रत्यावर्ती धारा शक्ति के  संचारण में,

जब वोल्टेज को n गुना बढाया जाता है, तब संचारण में शक्ति

क्षय

A. n गुना बढ़ेगी

B. n गुना घटेगी

C.  गुना बढ़ेगी

D.  गुना घटेगी

n2

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_qRNZQIL0NlCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hUhAV8zwWc8Y


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. एक बल्ब को पहले dc से एवं बाद में सामान ac वोल्टेज

से जोड़ा जाता है | तब यह

A. ac के  साथ अधिक तीव्रता में चमके गा

B. dc के  साथ अधिक तीव्रता से चमके गा

C. तीव्रता का अनुपात 1/1.4 है

D. दोनों के  साथ सामान रूप से चमके गा

https://dl.doubtnut.com/l/_hUhAV8zwWc8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_3PabCj8KwuBM


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. एक 30V r.m.s. सप्लाई को  के  प्रतिरोध से जोड़ा

गया है | इसमें व्यय शक्ति है

A. 

B. 

C. 

D. 

10Ω

90√2W

90W

45√2W

45W

https://dl.doubtnut.com/l/_3PabCj8KwuBM
https://dl.doubtnut.com/l/_R60f7izolukO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज की आवृत्ति 50 चक्र प्रति सेकं ड है

एवं आयाम 120 V है तब वोल्टेज का r.m.s. मान है

A. 101.3V

B. 84.8V

C. 70.7V

D. 56.5V

https://dl.doubtnut.com/l/_R60f7izolukO
https://dl.doubtnut.com/l/_6HE3kuK9pPkW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35.  के  एक प्रतिरोध को एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज

 के  श्रोत के  जोड़ा गया है धारा को

शिखर मान से वर्ग माध्य मूल मान तक बदलने में निम्न समय

लगता है

A. 0.2 sec

B. 0.25 sec

C. 

20Ω

V = 220 sin(100πt)

25 × 10− 3 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_6HE3kuK9pPkW
https://dl.doubtnut.com/l/_X6bO1Utl4xia


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 3 sec

36. एक ac परिपथ में वोल्टेज

 एवं धारा 

 है तब

A. वोल्टेज, धारा से  से अग्रगामी

B. धारा, वोल्टेज से  से अग्रगामी है

V = 5 sin(100πt − )
π

6

I = 4 sin(100πt + )
π

6

30∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_X6bO1Utl4xia
https://dl.doubtnut.com/l/_Wb1dUhRmqHsg


C. धारा , वोल्टेज से  से अग्रगामी है

D. वोल्टेज, धारा से  से अग्रगामी है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

60∘

37.  का एक प्रतिरोध तथा  प्रतिघात का एक

संधारित्र 220 V के  श्रोत से श्रेणीक्रम में जुड़े है | संधारित्र के

50% आवेशित होने पर विस्थापन धारा का शिखर मान होगा

A. 

100Ω 100Ω

11√2A

https://dl.doubtnut.com/l/_Wb1dUhRmqHsg
https://dl.doubtnut.com/l/_hsDKjqWKaVIK


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.2A

11A

4.4A

38. 20 mH का कोई प्रेरक,  का कोई संधारित्र

तथा  का कोई प्रतिरोधक, वि.वा. बल (emf),

 के  किसी श्रोत से श्रेणी में संयोजित है |

इस परिपथ में शक्ति क्षय है

100μF

50Ω

v = 10 sin 314t

https://dl.doubtnut.com/l/_hsDKjqWKaVIK
https://dl.doubtnut.com/l/_IZtvNhBtHz9Y


Ordinary Thinking Ojbective Questions Ac परिपथ

A. 0.79 W

B. 0.43 W

C. 2.74 W

D. 1.13 W

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZtvNhBtHz9Y


1. किसी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ का प्रतिबाधा 50 ओम है |

यदि परिपथ में कु ल प्रतिरोध 50 ओम है तो परिपथ का शक्ति

गुणांक होगा

A. शून्य

B. 0.5

C. 1

D. 0.25

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hzKZ9lsSAyFo


2. एक श्रेणी R-C परिपथ, किसी प्रत्यावर्ती वोल्टेज के  श्रोत से

जुदा है | दो स्थितियों (a) तथा (b) पर विचार कीजिए 

(a) जब संधारित्र वायु भार है 

(b) जब संधारित्र वायु से भरा है 

इस परिपथ में प्रतिरोधक से व्रवाहित विधुत धारा I है तथा

संधारित्र के  सिरों के  बीच विभवान्तर V है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Va > Vb

ia > ib

Va = Vb

Va < Vb

https://dl.doubtnut.com/l/_xd2RLTHUbhHC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. LC परिपथ का समय स्थिरांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

1

2πLC

1

2πL2C 2

LC

2π

2π√LC

https://dl.doubtnut.com/l/_xd2RLTHUbhHC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ton1tnuyRddH


वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रतिरोध तथा एक संधारित्र को प्रत्यावर्ती श्रोत से

श्रेणी क्रम में जोड़ा जाता है| यदि संधारित्र पर विभवान्तर 

तथा प्रतिरोध पर  हो, तब आरोपित वोल्टेज होगा

A. 13V

B. 17V

C. 5V

D. 12V

Answer: A

5V

12V

https://dl.doubtnut.com/l/_Ton1tnuyRddH
https://dl.doubtnut.com/l/_7dlbr4cZC43X


वीडियो उत्तर देखें

5. किसी AC श्रोत से जोड़ने पर एक प्रतिरोध 'R' द्वारा 'P'

शक्ति ली जाती है | यदि इस प्रतिरोध के  श्रेणी कर्म में, एक

प्रेरकत्व जोड़ने से परिपथ की प्रतिबाधा 'Z', हो जाती है, तो

ली गयी शक्ति हो जायेगी

A. 

B. 

C. P

D. 

P√
R

Z

P( )
R

Z

P( )
2

R

Z

https://dl.doubtnut.com/l/_7dlbr4cZC43X
https://dl.doubtnut.com/l/_od9rI6uF9fFo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी a.c. परिपथ में वि. वा. बल (e) तथा धारा (i) किसी

क्षण क्रमश: 

द्वारा दिए जाते है | तब प्रत्यावर्ती धारा के  एक चक्र में औसत

शक्ति होगी

A. 

B. 

C. 

e = E0 sinωt, i = I0 sin(ωt − ϕ)

cos ϕ
E0I0

2

E0I0

E0I0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_od9rI6uF9fFo
https://dl.doubtnut.com/l/_5CFuG0y9Om3i


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sinϕ
E0I0

2

7. AC परिपथ में के वल एक संधारित्र है तो धारा होगी

A. कला में वोल्टेज से  पीछे

B. कला में वोल्टेज से  आगे

C. कला में वोल्टेज से  पीछे

D. कला में वोल्टेज से  आगे

π/2

π/2

π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_5CFuG0y9Om3i
https://dl.doubtnut.com/l/_LCecBXt9unoG


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में धारा का तात्क्षणिक मान

 एम्पीयर हो, तो धारा का

अधिकतम मान प्रथम बार होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

I = 2 sin(100πt + π/3)

t = s
1

100

t = s
1

200

t = s
1

400

t = s
1

600

https://dl.doubtnut.com/l/_LCecBXt9unoG
https://dl.doubtnut.com/l/_nuCMwDRTBPd1


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज जो की 

volt
है एक  क्षमता वाले संधारित्र पर लगाया जाता है |

अमीटर द्वारा दिए जाने वाले पाठ्यांक किसके  बराबर होंगे

A. 10 mA

B. 20 mA

C. 40 mA

D. 80 mA

V = 100√2 sin 100t

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_nuCMwDRTBPd1
https://dl.doubtnut.com/l/_jVyMtF6jlTf2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक आर्क  लैम्प को प्रकाशित करने के  लिए 80V पर

10A की दिष्ट धारा (DC) की आवश्यकता होती है । उसी

आर्क  लैम्प को 220 V(rms) 50 Hz प्रत्यावर्ती धारा (AC) से

चलने के  लिए श्रेणी में लगने वाले प्रेरकत्व का मान है :

A. 0.08H

B. 0.044H

C. 0.065H

https://dl.doubtnut.com/l/_jVyMtF6jlTf2
https://dl.doubtnut.com/l/_NxrHiyuXRaNw


D. 80H

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक R-L परिपथ का प्रतिरोध  है | परिपथ में

 rad/s पर एक वि. वा. बल  आरोपित किया

जाता है | यदि परिपथ में धारा  है, तब L का मान होगा

A. 1H

B. 2H

10Ω

ω = 20 E0

I0

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_NxrHiyuXRaNw
https://dl.doubtnut.com/l/_xGsorZhw55ts


C. 3H

D. 0.5H

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी ac स्रोत द्वारा परिपथ को दी गई शक्ति का मान

अधिकतम होगा, यदि

A. 

B. 

ωL = ωC

ωL =
1

ωC

https://dl.doubtnut.com/l/_xGsorZhw55ts
https://dl.doubtnut.com/l/_kWfBMLJgOxXg


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ωL = −
1

(ωC)2

ωL = √ωC

13. एक विशुद्ध प्रेरक कु ण्डली में अपव्यय होने वाली औसत

शक्ति होती

A. 

B. शून्य

V I 2

https://dl.doubtnut.com/l/_kWfBMLJgOxXg
https://dl.doubtnut.com/l/_opaYG1stOjnq


C. 1/2VI

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V
I 2

4

14. एक प्रतिरोध 30 , प्रेरणीय प्रतिघात  तथा

धारितीय प्रतिघात 10  को श्रेणीक्रम में एक प्रत्यावर्ती धारा

वोल्टेज स्त्रोत   के  साथ जोड़ा

गया है। परिपथ में धारा होगी

Ω 10Ω

Ω

e = 300√2 sin(ωt) V

https://dl.doubtnut.com/l/_opaYG1stOjnq
https://dl.doubtnut.com/l/_Xd4w0Fu8R7Jq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10√2A

10A

30√11A

30√2 sin(ωt)

15. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ जिसमें L,C और R श्रेणी क्रम

में लगे हैं, अनुनाद आवृत्ति पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Xd4w0Fu8R7Jq
https://dl.doubtnut.com/l/_h6Q4sbpKJxf0


A. वोल्टता और धारा की कलाएँ  समान होगी

B. वोल्टता धारा से आगे होगी

C. वोल्टता धारा से पीछे होगी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h6Q4sbpKJxf0


16. दिये गये परिपथ में प्रत्यावर्ती वि. वा. बल E का मान होगा

A. 100 V

B. 20V

C. 220V

D. 140V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ATEO65IT3n07


17. L-R परिपथ का समय स्थिरांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R/L

L/R

LR

1/LR

https://dl.doubtnut.com/l/_ATEO65IT3n07
https://dl.doubtnut.com/l/_1hzvh1cbzOKK


18. किसी शुद्ध प्रेरकीय परिपथ में धारा

A. वि. वा. बल से  आगे रहती है

B. वि. वा. बल से  पीछे रहती है

C. वि. वा. बल से कभी आगे तो कभी पीछे रहती है

D. वि. वा. बल की प्रावस्था होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PlLAGvaeoX7U


19. L-C-R परिपथ में अनुनाद की स्थिति में शक्ति गुणांक का

मान क्या होता है ?

A. प्रतिबाधा अधिकतम होती है

B. धारा में वोल्टेज की वृद्धि होती है

C. धारा और प्रतिरोध एक ही कला में होती है

D. धारा न्यूनतम होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uRGBcKhOZMJV
https://dl.doubtnut.com/l/_M9sdcsoMr24K


20. श्रेणी LCR परिपथ के  लिये अनुनाद की स्थिति पर,

कौनसा कथन सत्य नहीं है

A. वाटहीन धारा शून्य है

B. शक्ति गुणांक शून्य है

C. संधारित्र द्वारा संचित अधिकतम ऊर्जा = प्रेरकत्व द्वारा

संचित अधिकतम ऊर्जा

D. औसत शक्ति = आभासी शक्ति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M9sdcsoMr24K
https://dl.doubtnut.com/l/_8ybQgNCdAIR4


21. LCR अनुनादी परिपथ का शक्ति गुणांक है [RPMT

1999,

A. 0.707

B. 1

C. शून्य

D. 0.5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ybQgNCdAIR4
https://dl.doubtnut.com/l/_KcD4jCikus4x


22. एक श्रेणी परिपथ में  का प्रतिरोध, 1 mH प्रेरकत्व

तथा एक 10 F का संधारित्र जुड़े हुए हैं। प्रेरकत्व तथा

संधारित्र के  प्रतिघात समान हैं। इनमें से किसी एक का

प्रतिघात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50Ω

μ

100Ω

30Ω

3.22Ω

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_KcD4jCikus4x


23. L-C परिपथ की प्राकृ तिक आवृत्ति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π√LC
1

2

1

2π√LC

π√
1

2
L

C

π√
1

2

C

L

https://dl.doubtnut.com/l/_KcD4jCikus4x
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7qEJSBp04P4


24. एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज E(वोल्ट में) =

 को 1 F धारिता के  संधारित्र के  साथ

ac अमीटर से जोड़ा गया है। अमीटर का पाठ्यांक होगा

A. 10 mA

B. 20 mA

C. 40 mA

D. 80 mA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

200√2 sin(100t) μ

https://dl.doubtnut.com/l/_I9ltn0m5lPry


25. LC दोलित्र परिपथ में संधारित्र की धारिता का मान दो

गुना करने पर निर्गत् संके त की आवृत्ति हो (जाती हैं)

A.  गुना

B.  गुना

C. गुना

D. 2 गुना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√2

√2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EedldK11w6SQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IXyCj1VIECKF


26. शुद्ध संधारित्र में ac परिपथ में औसत शक्ति व्यय है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CV 21

2

CV 2

CV 21

4

https://dl.doubtnut.com/l/_IXyCj1VIECKF


27. यहीं दर्शाये गये परिपथ में, बिन्दु 'C' को बिन्दु 'A' से तब

तक जोडे रखा जाता है जब तक कि परिपथ में प्रवाहित धारा

स्थिर न हो जाए। तत्पश्चात् अचानक बिन्दु 'C' को बिन्दु 'A' से

हटाकर बिन्दु 'B' से t=0 समय पर जोड़ दिया जाता है।

 पर प्रतिरोध पर वोल्टता से अनुपात होगा 


A. 

B. 1

C. -1

t = L/R

− e
e

i

https://dl.doubtnut.com/l/_soTfgGQgWQBA


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 −
e

e

28. एक LCR श्रेणी परिपथ अनुनाद की स्थिति पर है, तब

A. धारा तथा वोल्टेज के  मध्य कलान्तर  है

B. धारा तथा वोल्टेज के  मध्य कलान्तर  है

C. इसकी प्रतिबाधा पूर्णतः प्रतिरोधी होगी

D. इसकी प्रतिबाधा शून्य होगी

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_soTfgGQgWQBA
https://dl.doubtnut.com/l/_vMkIy2MDckaV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. एक आवेशित संधारित्र C = F को एक प्रेरकत्व L=

27mH से जोड़ा जाता है। उनके  दोलन की कोणीय आवृत्ति

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

30μ

9.1 × 103

3.0 × 103

1.1 × 103

0.3 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_vMkIy2MDckaV
https://dl.doubtnut.com/l/_056MJmmBLLUh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. एक श्रेणी LCR परिपथ में  और मुख्य

प्रदायी स्त्रोत की वोल्टता एवं आवृत्ति क्रमशः 220V एवं 50

Hz है। परिपथ में से संधारित्र निकाल लेने पर धारा वोल्टता

से 30° पश्चगामी हो जाती है। परिपथ में से प्रेरक निकाल लेने

पर धारा वोल्टता से 30° अग्रगामी हो जाती है | LCR परिपथ

में व्यय शक्ति है

A. 242 W

R = 200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_056MJmmBLLUh
https://dl.doubtnut.com/l/_VqVzzzA7VioX


B. 305 W

C. 210 W

D. शून्य W

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31.  के  साथ एक LCR श्रेणी परिपथ को

200V.50Hz के  प्रत्यावर्ती स्त्रोत से जोड़ा गया है। जब के वल

संधारित्र को हटाया जाता है, तब धारा, वोल्टेज से अग्र

R = 100Ω

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VqVzzzA7VioX
https://dl.doubtnut.com/l/_t13BPSa2ReVs


होती है। जब के वल प्रेरकत्व को हटाया जाता है तब धारा,

वोल्टेज से  अन होती है। परिपथ में धारा है

A. 2A

B. 1A

C. A

D. A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘

√3

2

2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_t13BPSa2ReVs


32. यदि एक AC परिपथ में वोल्टेज V और धारा | के

तात्क्षणिक मानों के  मध्य कलांतर  हो, तब एक सम्पूर्ण चक्र

में औसत शक्ति हानि होगी

A. 

B. 

C. VI

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ

V I sin θ

V I cos θ

V
I

2

https://dl.doubtnut.com/l/_w3vzX6KRzoln


33. एक आदर्श प्रतिरोध R, आदर्श प्रेरकत्व L, आदर्श संधारित्र

C तथा AC वोल्टमीटर  तथा  को एक AC

स्त्रोत से जोड़ा जाता है जैसा कि दर्शाया गया है अनुनाद की

स्थिति में 

A.  में पाठ्यांक =  में पाठ्यांक

B.  में पाठ्यांक =  में पाठ्यांक

C.  में पाठ्यांक =  में पाठ्यांक

D.  में पाठ्यांक =  में पाठ्यांक

V1, V2, V3 V4

V3 V1

V1 V2

V2 V4

V2 V3

https://dl.doubtnut.com/l/_JVQihOxpleXK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. एक कुं डली का स्व-प्रेरकत्व L है। यह श्रेणी क्रम में एक

विद्युत बल्ब B तथा एक ए.सी. (AC) स्त्रोत से जुड़ी है। इस

बल्ब के  प्रकाश की दीप्ति (तीव्रता) कम हो जायेगी, जब

A. कुं डली में लोहे की एक छड़ डाल दी जाए

B. ए.सी. (AC) स्त्रोत की आवृत्ति कम हो जाए

C. कुं डली में फे रों की संख्या कम हो जाए

https://dl.doubtnut.com/l/_JVQihOxpleXK
https://dl.doubtnut.com/l/_394jCdtI3p3w


D. इस परिपथ में एक संधारित्र प्रतिघात 

जोड़ दिया जाए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XC = XL

35. निम्न LCR परिपथ को जब 70 किलो-रेडियन प्रति

सेकण्ड की कोणीय आवृत्ति के  वि. वा. बल स्त्रोत से चलाने

पर प्रभावी रूप से परिपथ का व्यवहार होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_394jCdtI3p3w
https://dl.doubtnut.com/l/_Fy8nY5rDSvPz


A. शुद्ध प्रतिरोधी परिपथ

B. श्रेणी R-L परिपथ

C. श्रेणी R-C परिपथ

D. श्रेणी L-C परिपथ R = 0 पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. 500  के  एक प्रतिरोध को 0.5H के  एक प्रेरकत्व से

श्रेणी क्रम में दी गयी एक प्रत्यावर्ती धारा

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Fy8nY5rDSvPz
https://dl.doubtnut.com/l/_bOdFltSIHFyj


 के  साथ जोड़ा गया है। इस

संयोग का शक्ति गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 0.5

D. 0.6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

V = 100√2 sin(1000t)

1

√2

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_bOdFltSIHFyj


37. एक100 mH प्रेरक, एक 25 µF संधारित्र और एक 15

Ω प्रतिरोध श्रृंखला में 120 V, 50 Hz ac स्रोत से जुड़े हैं।

गणना कीजिए -
 (i) अनुनाद पर परिपथ की प्रतिबाधा (ii)

अनुनाद पर धारा और (iii) अनुनादी आवृति

वीडियो उत्तर देखें

38. भौतिक राशियाँ प्रेरकत्व, धारिता तथा प्रतिरोध को

क्रमशः L,C तथा Rसे प्रदर्शित किया जा रहा है। आवृत्ति की

विमा वाला संयोजन है

A. LC

https://dl.doubtnut.com/l/_fBuvEDF6plZh
https://dl.doubtnut.com/l/_3hjCaYY5C9pU


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(LC) − 1
2

C

L

( )
−

L

C

1
2

39. एक कमरे की सप्लाई वोल्टता 120 V है। लीड के  तारों

का प्रतिरोध 6  है। एक 60W बल्ब पहले से ही जल रहा

है। इस बल्ब के  समान्तर में 240w का हीटर जलाने पर

बल्ब की वोल्टता में कितनी कमी आयेगी

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_3hjCaYY5C9pU
https://dl.doubtnut.com/l/_HKQwmbrfQ7Vt


A. शून्य वोल्ट

B. 2.9 वोल्ट

C. 13.3 वोल्ट

D. 10.41 वोल्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. एक LR परिपथ मे L का मान henry तथा R

का मान 30 ohm है। परिपथ में 230 volt, 50 साईकिल

( )
0.4
π

https://dl.doubtnut.com/l/_HKQwmbrfQ7Vt
https://dl.doubtnut.com/l/_bE6xNs9DnCx6


प्रति सैकण्ड का प्रत्यावर्ती वि, वा, बल लगा हो, तो परिपथ

की प्रतिबाधा और धारा का मान होगा

A. 11.4 ,17.5A

B. ,6.5A

C. ,5A

D. ,4.6A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ω

30.7Ω

40.4Ω

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bE6xNs9DnCx6


41. यदि दो सम्मिश्र संख्याएँ   इस प्रकार हो कि 

 तो क्या तब  आवश्यक है?

A. 1 और 2 के  मध्य

B. 2

C.  और 1 के  मध्य

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2

|z1| = |z2| z1 = z2

1/2

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_I9dKLsq6OBus
https://dl.doubtnut.com/l/_x8YVvIxXhJiS


42. एक विद्युत परिपथ में R,L तथा C तथा एक ए.सी. (a.c.)

वोल्टता स्त्रोत सभी श्रेणी क्रम में जुड़े हैं। परिपथ में से L को

हटा देने से वोल्टता तथा विद्युत धारा के  बीच कलान्तर 

होता है। यदि इसके  बजाय C को परिपथ से हटा दिया जाये

तो, यह कलान्तर फिर भी  रहता है। तो, परिपथ का

शक्ति गुणांक है

A. 

B. `1//sqrt(2)

C. 1

D. 

π/3

π/3

1/2

√3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_x8YVvIxXhJiS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. . एक LCR श्रेणी प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में L,C और R में

प्रत्येक पर 10V का वोल्टेज है। यदि प्रेरकत्व को लघु पथित

किया जाये, तब संधारित्र पर वोल्टेज हो जायेगा

A. 100

B. V

C. 

D. V

20

√2

20√2V

10

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_x8YVvIxXhJiS
https://dl.doubtnut.com/l/_zCKDT6oxAg9c


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. AC श्रेणी परिपथ में, प्रतिरोध, प्रेरकीय प्रतिघात तथा

धारतीय प्रतिघात क्रमशः 3 तथा  है। परिपथ की

प्रतिबाधा

A. 5

B. 4

C. 7

D. 10 5

Ω, 10Ω 14Ω

Ω

Ω

Ω

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_zCKDT6oxAg9c
https://dl.doubtnut.com/l/_fWhNmBXGrmkf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. प्रारम्भिक आवेश  वाला एक सम्पूर्ण आवेशित

संधारित्र C को t=0 पर एक स्व-प्रेरण L वाली कु ण्डली से

जोड़ा जाता है। वह समय, जिस पर विद्युत एवं चुम्बकीय क्षेत्रों

में संभरित ऊर्जा एकसमान हैं, है

A. 

B. 

C. 

q0

π√LC

√LC
π

4

2π√LC

https://dl.doubtnut.com/l/_fWhNmBXGrmkf
https://dl.doubtnut.com/l/_aGZSF5MzcSqI


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√LC

46. F धारिता के  एक संधारित्र को 1 V विभव पर

आवेशित किया जाता है। इसे H के  प्रेरकत्व से

समान्तर में जोड़ दिया जाता है। परिपथ में प्रवाहित

अधिकतम धारा का मान होगा

A. mA

1μ

10− 3

√1000

https://dl.doubtnut.com/l/_aGZSF5MzcSqI
https://dl.doubtnut.com/l/_HVq0l5TGr0H9


B. 1A

C. 1 mA

D. 1000 mA

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में प्रभावकारी धारा । है और

L प्रेरकत्व की कु ण्डली का प्रेरणीय प्रतिघात  है। कु ण्डली

को एक अतिचालक पदार्थ से बनाया गया है और उसका

प्रतिरोध शून्य है। कु ण्डली में शक्ति के  क्षय की दर होगी

XL

https://dl.doubtnut.com/l/_HVq0l5TGr0H9
https://dl.doubtnut.com/l/_bagt4vjmYraC


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

IXL

I 2XL

IX2
L

48. अनुनाद की स्थिति में धारा एवं वोल्टेज के  मध्य

कलान्तर होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_bagt4vjmYraC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ck01ZZk3sOTT


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π/2

π

−π

49. एक AC श्रेणी परिपथ में, तात्क्षणिक धारा अधिकतम

होती है जब तात्क्षणिक वोल्टेज अधिकतम होता है। इस

स्थिति में स्त्रोत से जुड़े परिपथ का घटक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Ck01ZZk3sOTT
https://dl.doubtnut.com/l/_Bx95MsamrSfg


A. शुद्ध प्रेरकत्व

B. शुद्ध संधारित्र

C. शुद्ध प्रतिरोध

D. संधारित्र और प्रेरकत्व का समूहन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. दिए गए चित्रानुसार, एक श्रेणी क्रम परिपथ में एक

200V,60Hz का स्त्रोत, उसी रेखा में एक  धारितीय

प्रतिघात का एक संधारित्र,  का एक अपूर्णतः प्रेरणीय

30Ω

44Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Bx95MsamrSfg
https://dl.doubtnut.com/l/_fl2mcLR7TQV4


प्रतिरोध तथा  प्रेरणीय प्रतिघात की एक कु ण्डली और

 का प्रतिरोध लगाया गया है। इस कु ण्डली से व्यय शक्ति

होगी 

A. 320 W

B. 176 W

C. 144 W

D. 0 W

Answer: C

90Ω

36Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_fl2mcLR7TQV4


वीडियो उत्तर देखें

51. एक प्रेषित्र 300 m पर तरंगदैर्ध्य प्रेषित करता है।

2.44μF धारिता का एक संधारित्र प्रयुक्त किया जाता है।

अनुनादी परिपथ के  लिये प्रेरकत्व का मान लगभग होगा

A. H

B. H

C. H

D.  H

Answer: C

10− 4

10− 6

10− 8

10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_fl2mcLR7TQV4
https://dl.doubtnut.com/l/_DD744MDm1Suv


वीडियो उत्तर देखें

52. एक परिपथ में धारा मापन के  लिये AC एमीटर प्रयुक्त

किया जाता है। जब दी गई DC को परिपथ से प्रवाहित किया

जाता है, तब AC एमीटर से 3A का मापन प्राप्त होता है। जब

अन्य AC धारा को परिपथ से प्रवाहित किया जाता है तब AC

एमीटर से 4 A का मापन प्राप्त होता है। अतः DC तथा AC

को एक साथ परिपथ से प्रवाहित किया जाये, तब इस एमीटर

का प्रेक्षण होगा

A. 3A

B. 4A

https://dl.doubtnut.com/l/_DD744MDm1Suv
https://dl.doubtnut.com/l/_KlOyMbBMGucc


C. 7A

D. 5A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. किसी कु ण्डली का प्रतिरोध 30 ओम है तथा 50 हर्ट् ज

आवृत्ति पर प्रेरण प्रतिघात 20 ओम है। यदि कु ण्डली के  दोनों

सिरों के  बीच 200 वोल्ट, 100 हर्ट् ज का प्रत्यावर्ती धारा का

स्त्रोत जोड़ा जाता है, तो धारा का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_KlOyMbBMGucc
https://dl.doubtnut.com/l/_JssNYDINLstf


A. 

B. 2.0A

C. 4.0A

D. 8.0A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A
20

√13

54. एक प्रत्यावर्ती धारा श्रेणी परिपथ में  का प्रतिरोध एवं

 का प्रेरण प्रतिघात है तो परिपथ की प्रतिबाधा

4Ω

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JssNYDINLstf
https://dl.doubtnut.com/l/_lCEVH5St7JdP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

5Ω

10Ω

14√2Ω

55. एक  के  प्रतिरोध एवं 0.21 H के  प्रेरकत्व को

श्रेणीक्रम में 20 volts, 50 Hz के  ac स्रोत से जोड़ा जाता है।

धारा एवं स्रोत के  वोल्टेज के  मध्य कला कोण होगा

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_lCEVH5St7JdP
https://dl.doubtnut.com/l/_60OpaKhaOgg9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

40∘

80∘

90∘

56. एक LCR श्रेणी ए.सी. परिपथ L,C एवं R में प्रत्येक 10 V

वाले अनुनाद में है | यदि प्रतिरोध आधा हो जाये, तो L,C एवं

R में क्रमश: वोल्टताए होंगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_60OpaKhaOgg9
https://dl.doubtnut.com/l/_kekMkX9XXU7G


A. 10V, 10 V तथा 5V

B. 100, 10V तथा 10V

C. 20V, 20 V तथा 5V

D. 20V, 20V तथा 10V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. किसी परिपथ की अनुनादी आवृत्ति f है। यदि परिपथ की

धारिता का मान पूर्व मान का चार गुना कर दिया जाये तो

अनुनादी आवृत्ति हो जायेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_kekMkX9XXU7G
https://dl.doubtnut.com/l/_gRUXe5vNvg3S


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f /2

2f

f

f /4

58. 25.0 mH का एक शुद्ध प्रेरक 220 V के  एक स्रोत से

जुड़ा है। यदि स्त्रोत की आवृत्ति 50 Hz हो तो परिपथ का

प्रेरणिक प्रतिघात एवं rms धारा ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_gRUXe5vNvg3S
https://dl.doubtnut.com/l/_pWnKbruZYhyn


A. 7A

B. 14A

C. 28A

D. 42A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. दो समान प्रकाशिक बल्ब चित्रानुसार परिपथ में जुड़े है।

जब परिपथ को f आवृत्ति के  एक प्रत्यावर्ती धारा वोल्टेज

स्त्रोत से जोड़ा जाता है। तब निम्नलिखित में से कौनसा प्रेक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_pWnKbruZYhyn
https://dl.doubtnut.com/l/_AEK1X8L05RPb


सत्य होगा 

A. दोनों बल्ब एकान्तर रूप से चमकें गे

B. दोनों बल्ब  से प्राप्त समान

तीव्रता से चमकें गे

C. बल्ब  प्रारम्भ में प्रकाशित होकर बंद हो जायेगा,

बल्ब  निरन्तर प्रकाशित रहेगा

D. बल्ब  टिमटिमाएगा तथा बल्ब  निरन्तर

प्रकाशित रहेगा

f = π√(1/LC)
1

2

b1

b1

b1 b2

https://dl.doubtnut.com/l/_AEK1X8L05RPb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. एक LCR श्रेणी में अनुनादी परिपथ में निम्न में कौन सा

व्यंजक Q-गुणांक के  लिये नही है

A. 

B. 

C. 

D. 

ω
L

R

1

ωCR

√
L

C

1

R

C
R

L

https://dl.doubtnut.com/l/_AEK1X8L05RPb
https://dl.doubtnut.com/l/_rvXFllDyZULp


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

61. एक वायु क्रोड कु ण्डली एवं एक विद्युत बल्ब एक

प्रत्यावर्ती धारा स्त्रोत के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़े है। यदि

कु ण्डली में एक लोहे की छड़ डाली जाती है तो बल्ब के

प्रकाश की तीव्रता

A. अपरिवर्तित रहेगी

B. बढ़ेगी

C. घटेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_rvXFllDyZULp
https://dl.doubtnut.com/l/_vNFONg4zY7mQ


D. पहले घटेगी फिर बढ़ेगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. एक प्रकाश बल्ब पर 220 V के  लिए 100 W अंकित है।

बल्ब का प्रतिरोध तथा स्त्रोत का शिखर वोल्टेज क्रमशः है

A.  तथा 311 V

B.  तथा 311V

C.  तथा 440V

242Ω

484Ω

484Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vNFONg4zY7mQ
https://dl.doubtnut.com/l/_A9kQm1n7BUSs


D.  तथा 440V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

242Ω

63. एक LC परिपथ में 20mH का प्रेरकत्व तथा 50F का

संधारित्र प्रारम्भिक आवेश 10mc के  साथ जुड़े हैं। परिपथ का

प्रतिरोध नगण्य है। किसी क्षण t=30 पर परिपथ बन्द किया

जाता है। वह समय क्या होगा जब संचित ऊर्जा पूर्णतः

चुम्बकीय हो

A. t=0

https://dl.doubtnut.com/l/_A9kQm1n7BUSs
https://dl.doubtnut.com/l/_crvXhnbsOIio


B. t=1.54ms

C. t=3.14ms

D. t=6.28ms

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

64. 100V, 50 Hz के  ac स्त्रोत से जोड़ने पर एक आदर्श

चौक 8A की धारा प्राप्त करता है। इसी स्त्रोत से एक शुद्ध

प्रतिरोध जोड़ने पर 10A की धारा प्राप्त होती है। पुनः आदर्श

चौक तथा प्रतिरोध श्रेणी में जोड़ दिये जाते है तथा इन्हें AC

https://dl.doubtnut.com/l/_crvXhnbsOIio
https://dl.doubtnut.com/l/_vbsi6lC1zN3s


स्त्रोत 150V.40 Hz से जोड़ा जाता है। परिपथ में धारा हो

जायेगी

A. 

B. 8A

C. 18A

D. 10A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_vbsi6lC1zN3s


65. दिखाये गये चित्र में ac स्रोत का वोल्टेज

 वोल्ट है, यहाँ 

परिपथ में प्रवाहित धारा का आयाम लगभग होगा 

A. 2A

B. 3.3A

C. A

D. 

Answer: A

V = 20 cos(ωt) ω = 2000rad/s

2/√5

√5A

https://dl.doubtnut.com/l/_L0f212zRAxBo


वीडियो उत्तर देखें

66. H की स्वप्रेरकत्व कु ण्डली में 200V की दिष्ट

वोल्टता आरोपित करने से उसमें 1A की धारा प्रवाहित होती

है। किन्तु जब d.c. स्रोत्र के  स्थान पर प्रत्यावर्ती स्त्रोत्र

(200V) लगा दिया जाता है, तब कु ण्डली में धारा 0.5A हो

जाती है। प्रत्यावर्ती स्रोत्र की आवृति होगी

A. 30Hz

B. 60Hz

C. 75Hz

(2√3/π)

https://dl.doubtnut.com/l/_L0f212zRAxBo
https://dl.doubtnut.com/l/_xgErPO0Kku67


D. 50Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. एक श्रेणी LCR परिपथ में R प्रतिरोध एवं L प्रेरकत्व है।

अनुनाद की स्थिति में परिपथ का विशेषता गुणांक है ।

A. 

B. 

C. 

ω
L

R

L
R

ω

(ω )
1 / 2

L

R

https://dl.doubtnut.com/l/_xgErPO0Kku67
https://dl.doubtnut.com/l/_sLYRJN6EmKqU


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(ω )
2

L

R

68. LCR श्रेणी परिपथ में शक्ति गुणांक अधिकतम होगा, यदि

A. 

B. R=0

C. 

D.  = 0

XL = XC

XL = 0

XC

https://dl.doubtnut.com/l/_sLYRJN6EmKqU
https://dl.doubtnut.com/l/_EO4ajmbQK4xd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. किसी ac परिपथ में एक कु ण्डली की प्रतिघात उसके

प्रतिरोध की  गुनी है। कु ण्डली के  सिरों पर विभवान्तर

एवं इसमें प्रवाहित धारा के  बीच कलान्तर है

A. 

B. 

C. 

D. 

√3

π/3

π/2

π/4

π/6

https://dl.doubtnut.com/l/_EO4ajmbQK4xd
https://dl.doubtnut.com/l/_tlBVfSenElYb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

70. किसी शुद्ध संधारित्र की धारिता 1 फै रड है। दिष्टधारा

परिपथ में इसका प्रभावी प्रतिरोध होगा

A. शून्य

B. अनन्त

C. 1 ohm

D. ohm1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_tlBVfSenElYb
https://dl.doubtnut.com/l/_VdTprLn1J5I4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

71. एक प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में धारा की कला वोल्टता की

कला से  कोण से पीछे है। परिपथ के  अवयव

A. R&L

B. R&C

C. L&C

D. के वल R

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_VdTprLn1J5I4
https://dl.doubtnut.com/l/_j1OQXcNVnY4g


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

72. 30mH की एक शुद्ध प्रेरण कु ण्डली को एक 220V के

ac स्त्रोत से जोड़ा जाता है। कु ण्डली में rms धारा होगी

A. 50.35A

B. 23.4A

C. 30.5A

D. 12.3A

https://dl.doubtnut.com/l/_j1OQXcNVnY4g
https://dl.doubtnut.com/l/_riViMJfDe7fh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73. एक संधारित्र तथा एक प्रेरण कु ण्डली को पृथक AC

परिपथ से बल्ब के  साथ जोड़ा गया है। बल्ब अधिक तीव्रता

से चमके गा, जब

A. प्रेरण कु ण्डली में एक लोहे की छड़ प्रविष्ट की जाये

B. प्रेरण कु ण्डली में फे रों की संख्या बढ़ायी जाये

C. संधारित्र की प्लेटों के  मध्य दूरी बढ़ायी जाये

https://dl.doubtnut.com/l/_riViMJfDe7fh
https://dl.doubtnut.com/l/_am09gJsz4TB4


D. संधारित्र की प्लेटों के  मध्य एक परावैद्युत प्रविष्ट किया

जाये

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. 50 साईकिल प्रति सैकण्ड के  प्रत्यावर्ती परिपथ में

400ओम का प्रतिरोध तथा 95.5 mH का प्रेरकत्व श्रेणीबद्ध

हैं। इस संयोजन की प्रतिबाधा होगी लगभग

A. 30 ohm

https://dl.doubtnut.com/l/_am09gJsz4TB4
https://dl.doubtnut.com/l/_VOZIvyZ9ZS9T


B. 40ohm

C. 50ohm

D. 60ohm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75. उच्च आवृत्ति पर एक संधारित्र देता है

A. अधिक प्रतिघात

B. कम प्रतिघात

https://dl.doubtnut.com/l/_VOZIvyZ9ZS9T
https://dl.doubtnut.com/l/_heKO643l7uRw


C. शून्य प्रतिघात

D. अनन्त प्रतिघात

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. किसी परिपथ में चोक कु ण्डली

A. धारा को बढाती है

B. धारा को कम करती है

C. धारा को परिवर्तित नहीं करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_heKO643l7uRw
https://dl.doubtnut.com/l/_RvMHj8EE7UH3


D. धारा का प्रतिरोध dc परिपथ के  लिये अधिक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. एक विद्युत परिपथ में धारा वोल्टेज से  कोण से

पश्चगामी है। परिपथ में है

A. के वल R

B. के वल L

C. के वल C

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_RvMHj8EE7UH3
https://dl.doubtnut.com/l/_5omOdezF6Rqj


D. R एवं C

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

78.  हेनरी की प्रेरक कु ण्डली की 50 हर्ट् स पर प्रेरणीय

प्रतिघात होगी

A.  ohm

B.  ohm

C. 100 ohm

1

π

50

π

π

50

https://dl.doubtnut.com/l/_5omOdezF6Rqj
https://dl.doubtnut.com/l/_5fXh7K0dnTMk


D. 50 ohm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79. एक दोलित्र परिपथ में, प्रेरकत्व 0.5mH एवं धारिता 20

microF है। परिपथ की अनुनादी आवृत्ति लगभग है

A. 15.92Hz

B. 159.2 Hz

C. 1592 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_5fXh7K0dnTMk
https://dl.doubtnut.com/l/_oJPzy5UXoyH1


D. 15910 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80.  Hz आवृत्ति की ac सप्लाई पर एक C F धारिता

वाले संधारित्र की प्रतिघात  है। C का मान है

A. F

B. F

C. F

400
π

μ

25Ω

50μ

25μ

100μ

https://dl.doubtnut.com/l/_oJPzy5UXoyH1
https://dl.doubtnut.com/l/_yslTa6tKsKmb


D. F

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75μ

81. एक ac परिपथ में प्रतिरोध R एवं प्रेरकत्व L श्रेणीक्रम में

जुड़े हैं। यदि परिपथ की कोणीय आवृत्ति  है तो इसका शक्ति

गुणांक है

A. 

B. 

ω

R/ωL

R/(R2 + ω2L2)
1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yslTa6tKsKmb
https://dl.doubtnut.com/l/_fsL0YDAmcQp1


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ωL/R

R/(R2– ω2L2)
1 / 2

82. एक श्रेणी LCR परिपथ अनुनाद की स्थिति में समंजित

किया जाता है तब परिपथ की प्रतिबाधा

A. R

B. [R2 + ( − ωL)
2

]

1 / 2
1

ωC

https://dl.doubtnut.com/l/_fsL0YDAmcQp1
https://dl.doubtnut.com/l/_d5xgrUWQgbi5


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣
R2 + ( + (ωL)

2]

1 / 2
1

(ωC)2

[R2 + (ωL − )
2

]

1 / 2
1

ωC

83. 0.7 हेनरी के  प्रेरक को 120 वोल्ट - 60 हर्ट् ज के

प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से जोड़ा गया है, प्रेरण प्रतिघात होग

A. 290ohm

B. 264ohm

https://dl.doubtnut.com/l/_d5xgrUWQgbi5
https://dl.doubtnut.com/l/_cJVng6Q2GjUx


C. 357ohm

D. 300ohm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

84. एक ac परिपथ में एक 5  का प्रतिरोध जुड़ा है इसके

साथ 0.1H का एक प्रेरकत्व और श्रेणीक्रम में जोड़ दिया जाता

है। यदि ac वि, वा. बल का समीकरण e = 5sin 50t है। तब

धारा एवं विद्युत वाहक बल के  बीच कलान्तर है

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_cJVng6Q2GjUx
https://dl.doubtnut.com/l/_FqMOVZsMSJLp


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

6

π

4

85. एक प्रेरक L एवं प्रतिरोध R श्रेणीक्रम में जुड़े हैं । इनके

सिरों पर आरोपित ac स्रोत की आवृत्ति है। परिपथ में व्यय

शक्ति है ।

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_FqMOVZsMSJLp
https://dl.doubtnut.com/l/_Bgq7YW1YtvUZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(R2 + ω2L2)

V

V 2R

(R2 + ω2L2)

V

(R2 + ω2L2)

√(R2 + ω2L2)

V 2

86. एक धारतीय ac परिपथ में धारा विभव से

A. अग्रगामी है

https://dl.doubtnut.com/l/_Bgq7YW1YtvUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WMqrY8ZRh171


B. पश्चगामी है

C. दोनों समान कला में है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. 200 ओम प्रतिरोध एवं 1.0 हेनरी वाली एक कु ण्डली को

 हर्ट् ज आवृत्ति वाले एक प्रत्यावर्ती धारा स्रोत से

जोड़ा गया है। विभव तथा धारा के  बीच कलान्तर है

200/2π

https://dl.doubtnut.com/l/_WMqrY8ZRh171
https://dl.doubtnut.com/l/_CUGj45XPbO8l


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

90∘

45∘

0∘

88. विद्युत पंखे की मोटर का स्वप्रेरकत्व 10H है। 50 Hz पर

अधिकतम शक्ति के  लिये इसे कितनी धारिता से जोड़ा जाना

चाहिये

https://dl.doubtnut.com/l/_CUGj45XPbO8l
https://dl.doubtnut.com/l/_haSETivlk8Hh


A. 1 

B. 2mF

C. 4mF

D. 8mF

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μF

89. रे डियो आवृत्ति चोक में किस पदार्थ का क्रोड प्रयुक्त होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_haSETivlk8Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_GMPRIwTfmSqI


A. वायु

B. लोहा

C. वायु एवं लोहा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90. एक RC (श्रेणी) परिपथ में 50 वोल्ट ac आरोपित की

जाती है। प्रतिरोध के  सिरों पर वोल्टेज 40 वोल्ट होता है, तब

संधारित्र के  सिरों पर विभव होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_GMPRIwTfmSqI
https://dl.doubtnut.com/l/_B1XfqLEVUIju


A. 10V

B. 200V

C. 30V

D. 40V

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी प्रत्यावर्ती श्रेणी क्रम LCR परिपथ में, प्रत्येक अवयव

L, C और R के  सिरों पर वोल्टता का मान 50V है। LC

संयोजन के  सिरों पर वोल्टता का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_B1XfqLEVUIju
https://dl.doubtnut.com/l/_hf1s0Q3t5biP


A. 500

B. 50/2v

C. 1000

D. OV (शून्य)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

92. एक प्रेरकत्व ( ) मिली हैनरी धारिता (

) फै राड तथा प्रतिरोध 10  को श्रेणी में 220Vव 50Hz से

जोड़ा गया है। तब परिपथ का कला कोण है

200/π 10− 3 /π

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hf1s0Q3t5biP
https://dl.doubtnut.com/l/_L0Yz9y3ZtkiV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π/6

π/4

π/2

π/3

93. एक LCR श्रेणीक्रम परिपथ में  के  किस मान के  लिए

धारा अधिकतम होगी

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_L0Yz9y3ZtkiV
https://dl.doubtnut.com/l/_swTVnUNZjYbV


A. अधिक से अधिक मान के  लिए

B. LCR परिपथ की स्वभाविक आवृत्ति

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√LC

√1/LC

94. एक प्रेरक L एवं एक संधारित्र C एक परिपथ में

चित्रानुसार जुड़े हैं। पावर-सप्लाई की आवृत्ति परिपथ की

स्वभाविक आवृत्ति के  तुल्य है। कौनसा अमीटर शून्य ऐम्पियर

https://dl.doubtnut.com/l/_swTVnUNZjYbV
https://dl.doubtnut.com/l/_uSqy0Q1noC0w


दर्शायेगा 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A1

A3

A2

https://dl.doubtnut.com/l/_uSqy0Q1noC0w


95. एक ac स्रोत से जुड़े LCR परिपथ का कौन सा अवयव

ऊर्जा व्यय करता है

A. L

B. R

C. C

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A0dlrxtivLTa
https://dl.doubtnut.com/l/_L4ZE9RdRasJP


96. एक परिपथ में L, C एवं R आवृत्ति के  प्रत्यावर्ती वोल्टेज

स्रोत के  साथ श्रेणी क्रम में जुड़े है। धारा वोल्टेज से 

अग्रगामी है। C का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

1

2πf(2πfL + R)

f(2πfL + R)
1

π

πf(2πfL − R)
1

2

f(2πfL − R)
1

π

https://dl.doubtnut.com/l/_L4ZE9RdRasJP
https://dl.doubtnut.com/l/_pu6vh7PLUFna


97. एक ac परिपथ में धारा

A. सदैव वोल्टेज से अग्रगामी है

B. सदैव वोल्टेज से पश्चगामी है

C. सदैव वोल्टेज से पश्चगामी है

D. वोल्टेज से अग्रगामी या पश्चगामी या समान कला में

हो सकती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pu6vh7PLUFna
https://dl.doubtnut.com/l/_B4coEVW2sqKa


98. चित्र में दिखाये गये श्रेणी LCR परिपथ में, अनुनाद

आवृत्ति एवं अनुनाद आवृत्ति पर धारा के  मान क्या हैं 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2500rad − s− 1
' ए व ं ' 5√2A

2500rad − s− 1
' ए व ं ' 5A

2500rad − s− 1
' ए व ं ' A

5

√2

25rad − s− 1
' ए व ं ' 5√2A

https://dl.doubtnut.com/l/_B4coEVW2sqKa


99. चित्रानुसार तीन AC वोल्टमीटर जोड़े गये है। अनुनाद की

स्थिति पर, 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

V2 = 0

V1 = 0

V3 = 0

V1 = V2 = − 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xYLlDBCwqXqB


वीडियो उत्तर देखें

100. A.C व वि.वा.बल के  मध्य कलान्तर  है। तब निम्न में

कौनसा परिपथ का भाग नहीं है

A. LC

B. L (के वल)

C. C(के वल)

D. R,L

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xYLlDBCwqXqB
https://dl.doubtnut.com/l/_PaoEoEZIIPo9


101. एक ट्रां जिस्टर दोलित्र के  अनुनादी परिपथ में एक

प्रेरकत्व L (नगण्य प्रतिरोध) तथा संधारित्र C श्रेणी में प्रयुक्त

करने से / आवृति के  दोलन उत्पन्न होते है। यदि L को दुगना

तथा C को 4C परिवर्तित किया जाय तब आवृति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 8f

Answer: A

f /2√2

f /2

f
/

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PaoEoEZIIPo9
https://dl.doubtnut.com/l/_K9oW3ceg7INY


वीडियो उत्तर देखें

102. श्रेणी LCR परिपथ में R के  परितः वोल्टता 100 वोल्ट

तथा R = 1k  के  साथ C = 2 F है। अनुनादी आवृति 200

 है। अनुनाद की स्थिति पर L के  परितः

वोल्टता

A. 40V

B. 250V

C. 

D. 

Ω μ

रेडियम/सैकण्ड

4 × 10− 3V

2.5 × 10− 2V

https://dl.doubtnut.com/l/_K9oW3ceg7INY
https://dl.doubtnut.com/l/_WtrXVLMXtsuR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

103. चित्रानुसार प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में कु ण्डली व

संधारित्र में धारा क्रमशः 1.2 एम्पियर तथा 1.0 एम्पियर है।

जनित्र द्वारा प्रदान धारा 

A. 0.4 amp

https://dl.doubtnut.com/l/_WtrXVLMXtsuR
https://dl.doubtnut.com/l/_5QbouLBncgWy


B. 0.2 amp

C. 1.0 amp

D. 1.2 amp

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

104. कु ण्डली में किन कारक के  द्वारा Q-गुणांक बढ़ता है

A. उच्च प्रेरकत्व, अल्प ओमीय प्रतिरोध

B. उच्च प्रेरकत्व, उच्च ओमीय प्रतिरोध

https://dl.doubtnut.com/l/_5QbouLBncgWy
https://dl.doubtnut.com/l/_gmhNKeC0RnaY


C. अल्प प्रेरकत्व, उच्च ओमीय प्रतिरोध

D. अल्प प्रेरकत्व, अल्प ओमीय प्रतिरोध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105. LCR परिपथ में धारा अत्यधिक उच्च होगी यदि

A. AC स्त्रोत की आवृति में वृद्धि

B. AC स्त्रोत की आवृति में कमी

https://dl.doubtnut.com/l/_gmhNKeC0RnaY
https://dl.doubtnut.com/l/_svh8QcvoVCKq


C. प्रेरकीय प्रतिघात का मान धारतीय प्रतिघात के  तुल्य

हो

D. प्रेरकत्व का मान धारिता के  तुल्य हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

106. श्रेणी LCR परिपथ में 10V, AC स्रोत की आवृति इस

प्रकार संमजित की जाती है कि प्रेरकत्व की प्रतिघात 15

तथा संधारित्र की प्रतिघात 11  होती है। यदि R = 3  तब L

व C के  श्रेणी समूहन के  परितः विभवान्तर होगा

Ω

Ω Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_svh8QcvoVCKq
https://dl.doubtnut.com/l/_QGXImxnJfdnR


A. 8V

B. 10V

C. 22V

D. 52V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

107. 13  प्रेरकीय प्रतिधात की कु ण्डली का प्रतिरोध 8  है।

यह 7  के  धारतीय प्रतिधात के  संधारित्र के  साथ श्रेणी बद्ध

Ω Ω

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QGXImxnJfdnR
https://dl.doubtnut.com/l/_QG5r5IznIyeI


की जाती है। यह समूहन 210 वोल्ट प्रत्यावर्ती स्रोत्र से जोड़ा

जाता है। तब परिपथ का शक्ति गुणांक होगा

A. 0.8

B. 0.33

C. 0.56

D. 0.64

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QG5r5IznIyeI


108. दो ए.सी. परिपथों में कु छ विद्युत धारा प्रवाहित हो रही हैं

एक परिपथ में के वल प्रेरकत्व जुड़ा है एवं दू सरे में के वल

संधारित्र जुड़ा है। यदि ए.सी. की आवृत्ति को दोनों के  लिये

बढ़ाया जाये तो धारा में क्या परिवर्तन होगा।

A. a. प्रथम परिपथ में बढ़ेगी, दू सरे में घटेगी

B. b. दोनों में बढ़ेगी

C. c. दोनों में घटेगी

D. d. पहले में घटेगी दूसरे में बढ़ेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lSJ4t5PPfqMs


वीडियो उत्तर देखें

109. एक Hz आवृत्ति की धारा एक ए.सी. परिपथ में

प्रवाहित हो रही है, जिसके  साथ श्रेणी क्रम में R= 100  तथा

L= 2H है। वोल्टेज तथा धारा के  बीच कालान्तर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

25/π

Ω

90∘

60∘

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lSJ4t5PPfqMs
https://dl.doubtnut.com/l/_R20DYshoOjRA


वीडियो उत्तर देखें

110. किसी स्त्रोत जिसका emf V = 5sin 340t है, से श्रेणी

में 20 mH का प्रेरक, 50 F का संधारित्र तथा 40  का

प्रतिरोधक संयोजित है। इस प्रत्यावर्ती धारा परिपथ में शक्ति

क्षय है

A. 0.25W

B. 0.97W

C. 0.76W

D. 0.89W

μ Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_R20DYshoOjRA
https://dl.doubtnut.com/l/_kscIx5Ca0Wy3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

111. संचार हेतु किसी L-C-R परिपथ के  बेहतर समस्वरण

(टयूनिं ग) के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा संयोजन

उपयुक्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

R = 25Ω, L = 1.5H, C = 45μF

R = 20Ω, L = 1.5H, C = 35μF

R = 25Ω, L = 2.5H, C = 45μF

R = 25Ω, L = 1 = 3.5H, C = 45μF

https://dl.doubtnut.com/l/_kscIx5Ca0Wy3
https://dl.doubtnut.com/l/_lcjC6DZurHA2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

112. किसी L-C-R परिपथ में प्रतिरोध, धारिता तथा प्रेरकत्व

के  सिरों के  मध्य विभवान्तर 80V,40V तथा 100V है।

परिपथ का शक्ति गुणांक होगा

A. 1

B. 0.4

C. 0.5

D. 0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_lcjC6DZurHA2
https://dl.doubtnut.com/l/_Zew45365t0Lt


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

113. एक श्रेणी LCR परिपथ 10 kHz पर अनुनादित होता है

यदि संधारित्र की धारिता  हो तब प्रयुक्त प्रेरकत्व

होगा

A. 10 Mh

B. 25 mH

C. 50mH

D. 100 mH

0.01μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Zew45365t0Lt
https://dl.doubtnut.com/l/_TQEW0poMwy1R


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

114. एक a. c. परिपथ के  विद्युत वाहल बल तथा धारा का

तात्क्षणि मान निम्नलिखित सीमकरणों से दिया गया है e-

10sin30t 




a.c. के  एक पूर्ण चक्र में परिपथ द्वारा औसत शक्ति व्यय तथा

वाटहीन धारा के  मान, क्रमशः है

A. 

i = 20 sin(30t– )
π

4

, 10
100

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_TQEW0poMwy1R
https://dl.doubtnut.com/l/_gtqX99bYBhbM


Critical Questions

B. 

C. 50,0

D. 50,10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

, 0
50

√2

1. एक प्रत्यावर्ती वि. वा. बल e = 200sin100t V एक

 के  संधारित्र पर लगाया जाता है। धारितीय प्रतिघात1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_gtqX99bYBhbM
https://dl.doubtnut.com/l/_YifA8RucJQD5


कितना होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

104

108

10− 8

10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_YifA8RucJQD5


2. चित्रानुसार प्रेरकीय परिपथ में कु न्जी लगाने के  बाद धारा

बढ़ती है। जिस क्षण धारा 15 mA होती है, तब प्रेरकत्व के

सिरों पर विभवान्तर होगा 

A. शून्य

B. 240V

C. 180V

D. 60V

https://dl.doubtnut.com/l/_IbVUwh09acWR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक 10 V, 60 W के  बल्ब को 100 V लाइन से जोड़ने के

लिये आवश्यक प्रेरण कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व होगा

(f=50Hz)

A. 

B. 

C. 

D. 

0.052H

2.42H

16.2mH

1.62mH

https://dl.doubtnut.com/l/_IbVUwh09acWR
https://dl.doubtnut.com/l/_RZxfWYUW9YGY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक C धारिता वाले संधारित्र तथा R प्रतिरोध वाले एक

विद्युत बल्ब (जिसका प्रेरकत्व शून्य है) को एक परिवर्ती

कोणीय आवृत्ति  तथा स्थिर आयाम Vवाले AC वोल्टता

स्त्रोत से श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है। का मान बढ़ाने पर

A. बल्ब की दीप्ति मन्द हो जाती है

B. बल्ब की दीप्ति तीव्र हो जाती है

C. परिपथ की कु ल प्रतिबाधा नहीं बदलती है

ω

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_RZxfWYUW9YGY
https://dl.doubtnut.com/l/_w34k39aI4B1s


D. परिपथ की कु ल प्रतिबाधा बढ़ जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. दिये गये परिपथ में अमीटर तथा वोल्टमीटर के  पाठ्यांक

क्रमशः 

A. 2A, 200V

https://dl.doubtnut.com/l/_w34k39aI4B1s
https://dl.doubtnut.com/l/_5jL5kEX47KI4


B. 1.5A, 100V

C. 2.7A,220V

D. 2.2A A, 220V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. संलग्न चित्र में कौन से वोल्टमीटर का पाठ अनुनादी

आवृत्ति पर शून्य होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_5jL5kEX47KI4
https://dl.doubtnut.com/l/_5zFZ8Enx894d


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V1

V2

V3

V4

https://dl.doubtnut.com/l/_5zFZ8Enx894d
https://dl.doubtnut.com/l/_Ls1JRYRU5SbT


7. 110V, 60 Hz के  प्रत्यावर्ती स्रोत्र से एक परिपथ 330 W

प्राप्त करता है। शक्ति गुणांक 0.6 है, तथा धारा, वोल्टता से

पश्चगामी है। श्रेणी में संधारित्र की धारिता जो शक्ति गुणांक में

इकाई परिमाण व्यक्त करती है, बराबर होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31μF

54μF

151μF

201μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Ls1JRYRU5SbT


8. एक प्रत्यावर्ती धारा के  स्रोत की वोल्टता समय के  साथ

निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार बदलती है

 , यहाँ t सैकण्ड में और

V वोल्ट में है तब

A. स्त्रोत की शिखर वोल्टता 100 वोल्ट है

B. स्त्रोत की शिखर वोल्टता 50 वोल्ट है

C. स्त्रोत की शिखर वोल्टता  वोल्ट है

D. स्त्रोत की आवृत्ति 50 हर्ट् स है

Answer: B

V = 100 sin 100πt cos 100πt

100/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ls1JRYRU5SbT
https://dl.doubtnut.com/l/_RLV90TNrmijr


वीडियो उत्तर देखें

9. दिखाये गये परिपथ में धारिता C एवं प्रतिरोध एक ac स्रोत

से श्रेणीक्रम में जुड़े हैं  एवं  वोल्टमीटर एवं A अमीटर है


अब निम्न कथनों पर विचार करें।

I. A का पाठ्यांक एवं  का पाठ्यांक सदैव समान कला में

है 

II.  का पाठ्यांक  के  पाठ्यांक से सदैव अग्रगामी है 


III. A का पाठ्यांक एवं  का पाठ्यांक सदैव समान कला

में है

V1 V2

V2

V1 V2

V1

https://dl.doubtnut.com/l/_RLV90TNrmijr
https://dl.doubtnut.com/l/_ycCrXWIqTWvD


इन कथनों में से सत्य कथन है 

A. के वल ।

B. के वल II

C. के वल I और II

D. के वल II और III

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ycCrXWIqTWvD
https://dl.doubtnut.com/l/_LwX4eby7OjpR


10. चित्र में दिखाये गये परिपथ में स्रोत के  प्रतिरोध को नगण्य

मानने पर अमीटर एवं वोल्टमीटर के  पाठ्यांक क्रमशः होंगे 

A. 0V, 3A

B. 150V, 3A

C. 150V,6A

D. 0V,8A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LwX4eby7OjpR


11. किसी ac स्रोत की वोल्टता व समय में S.I. मात्रकों में

निम्न सम्बन्ध है,  शीर्ष

वोल्टता तथा आवृत्ति का मान होगा

A. a. 120 वोल्ट, 100 हर्ट् ज

B. b.  वोल्ट, 100 हर्ट् स

C. c. 60 वोल्ट, 200 हर्ट् ज

D. d. 60 वोल्ट, 100 हर्ट् ज

Answer: D

V = 120 sin(100πt)cos(100π)

120

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_LwX4eby7OjpR
https://dl.doubtnut.com/l/_2CyqASP73tQs


वीडियो उत्तर देखें

12. चित्र में दिखाये गये परिपथ में ac स्रोत का वोल्टेज V=

20 cos(2000t) है। स्रोत के  प्रतिरोध को नगण्य मानते हुए

अमीटर व वोल्टमीटर के  पाठ्यांक क्रमशः होंगे 

A. 0V,0.47A

B. 1.68 V, 0.47A

C. 0V, 1.4A

https://dl.doubtnut.com/l/_2CyqASP73tQs
https://dl.doubtnut.com/l/_BfOLDvjUCyHn


D. 5.6V, 1.4A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक प्रतिरोध R एवं संधारित्र C के  श्रेणीक्रम परिपथ में 

कोणीय आवृत्ति की ac सप्लाई दी जाती है। प्रवाहित धारा I

है। अब यदि ac सप्लाई की कोणीय आवृत्ति  कर दी

जाये (परन्तु वोल्टेज नियत) तब परिपथ में धारा आधी हो

जाती है। तब मूल आवृत्ति  पर प्रतिघात एवं प्रतिरोध का

अनुपात होगा

ω

ω/3

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_BfOLDvjUCyHn
https://dl.doubtnut.com/l/_xdfoTaOJncpO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
3

5

√
2

5

√
1

5

√
4
5

14. यदि LC परिपथ में कु ल संचित ऊर्जा है तब 

के  लिए

Q0 t ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xdfoTaOJncpO
https://dl.doubtnut.com/l/_lh6v334ak0or


A. संधारित्र पर आवेश

B. संधारित्र पर आवेश

C. संधारित्र पर आवेश 

D. संधारित्र पर आवश 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Q = Q0 cos( + )
π

2
t

√LC

Q = Q0 cos( − )
π

2
t

√LC

Q = − LCd2 Q

dt2

Q = d21

√LC

Q

dt2

https://dl.doubtnut.com/l/_lh6v334ak0or


15. प्रतिरोध R प्रेरकत्व L तथा संधारित्र C दोलित्र से

श्रेणीबद्ध है जिसकी आवृति है। यदि अनुनादी आवृति  हो

तब धारा वोल्टता से पश्च होगी

A. f=0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

fr

f < fr

f = fr

f > fr

https://dl.doubtnut.com/l/_kGA5qjvp0F7A


16. निम्न परिपथ में जुड़े अमीटर का पाठ है 

A. 2A

B. 2.4A

C. शून्य

D. 1.7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SYI2EpyW0dh1


17. एक श्रेणीबद्ध प्रत्यावर्ती परिपथ में एक प्रेरक ,

एक संधारित्र  तथा एक प्रतिरोध  लगे हैं

और यह एक . के  प्रत्यावर्ती स्त्रोत से चालित

हैं।  समय में क्षयित ऊर्जा का मान होगा :

A. J

B. J

C. J

D.  J

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(20mH)

(120μF ) (60Ω)

24V /50Hz

50s

2.26 × 103

3.39 × 103

5.65 × 102

4.32 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_JtteQaNMRW8N


18. एक परिपथ को निम्न चित्र में दिखाया गया है

t=0 पर स्विच  बन्द है जबकि स्विच खुला रहता है।

किसी समय  के  पश्चात् स्विच खुला है और  बन्द

है। धारा I में समय ' के  साथ परिवर्तन इससे दिखाया जा

सकता है। 

S1 S2

(t0) S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_JtteQaNMRW8N
https://dl.doubtnut.com/l/_Ps7JJJmUTbFy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ps7JJJmUTbFy


19. चित्र में दिखाये गये परिपथ में दो समान प्रतिरोध हैं

जिनका प्रतिरोध R= 50 है तथा एक प्रेरकत्व L = 2mH. है।

15V की एक आदर्श बैटरी को परिपथ में जोड़ा गया है। स्विच

को बन्द करने के  लम्बे अन्तराल के  बाद बैटरी से प्रवाहित

धारा होगी 

A. 6A

https://dl.doubtnut.com/l/_Ps7JJJmUTbFy
https://dl.doubtnut.com/l/_P9mnFdoWdDhb


B. 7.5A

C. 5.5A

D. 3A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. दिखाये गये परिपथ में.

 तथा 

 है। L-  पथ में धारा  और C-  पथ में

धारा  है। A.C. स्त्रोत की योल्टता, 

C = E, R2 = 20Ω, L = H
√3

2

√3

10

R1 = 10Ω R1 I1 R2

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_P9mnFdoWdDhb
https://dl.doubtnut.com/l/_gbvyh93ykbEe


 वोल्ट 'सूत्र द्वारा दी गयी है

तथा  के  बीच कलान्तर है 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

V = 200√2 sin(100t) ।1

I2

30∘

150∘

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gbvyh93ykbEe


21. एक प्रत्यावर्ती वोल्टेज स्त्रोत

 वोल्ट को एक  प्रतिरोध

पर लगाया गया है। धारा का मान आधे शिखर मान से पूर्ण

शिखर मान तक बढ़ने में लगे समय का मान होगा

A. 2.2 ms

B. 5ms

C. 3.3ms

D. 7.2 ms

Answer: C

v(t) = 220 sin 100/πt 50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gbvyh93ykbEe
https://dl.doubtnut.com/l/_6VXttI0FqOdU


वीडियो उत्तर देखें

22. जब एक विद्युत वाहक बल  जहाँ ।

सेकण्ड में है, के  प्रत्यावर्ती स्रोत को एक परिपथ से जोड़ते है

तो विद्युत वाहक बल e तथा धारा i में का कलान्तर पाया

जाता है। निम्न में से किस परिपथ मे ऐसा होगा

A. RC परिपथ, जहाँ  तथा 

B. RL परिपथ, जहाँ  तथा L =1mH

C. RL परिपथ, जहाँ  तथा L=10mH

e = e0 sin(100t)

π

4

R = 1kΩ C = 1μF

R = 1kΩ

R = 1kΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_6VXttI0FqOdU
https://dl.doubtnut.com/l/_eI3IId4o6Mp9


D. RC परिपथ, जहाँ 10

muF`

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R = 1kΩ त थ ा C =

23. चित्र में एक. LR परिपथ दर्शाया है। यदि 1 = 0 पर कुँ जी

S को बन्द करते हैं, तो सेल से निकलने वाले आवेश का मान

https://dl.doubtnut.com/l/_eI3IId4o6Mp9
https://dl.doubtnut.com/l/_83yCiuYwPczB


समयान्तराल t= 0 से t=  के  बीच होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L

R

E R2L

7.3

E R2L

2.7

7.3E
L

R2

2.7E
L

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_83yCiuYwPczB


Graphical Questions

1. दिखाए गए परिपथ में, स्विच बंद करने के  लंबे समय बाद

एमीटर का मान क्या होगा

A. 1 A

B. 2 A

C. 1.33 A

D. 2.33 A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Y33Ti0kFvth


2. नीचे दिये गये ग्राफ में, दो प्रतिबाधाएँ   तथा  जो कि

आरोपित प्रत्यावर्ती वि. वा. बल की आवृत्ति पर निर्भर करती

है। हम कह सकते हैंनीचे दिये गये ग्राफ में, दो प्रतिबाधाएँ

 तथा  जो कि आरोपित प्रत्यावर्ती वि. वा. बल की

आवृत्ति पर निर्भर करती है। हम कह सकते हैं 

A.  प्रेरकत्व है तथा  धारिता है।

B.  प्रतिरोध है जब कि  धारिता है

C.  धारिता है जब कि  प्रेरकत्व है

X1 X2

X1 X2

X1 X2

X1 X2

X1 X2

https://dl.doubtnut.com/l/_7Y33Ti0kFvth
https://dl.doubtnut.com/l/_oFdkXHedODyq


D.  प्रेरकत्व है जब कि  प्रतिरोध है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

X1 X2

3. LR परिपथ के  माध्यम से धारा के  क्षय का अध्ययन करते

समय, किसी भी समय t पर धारा , जब अधिकतम धारा 

वीडियो उत्तर देखें

I I0

https://dl.doubtnut.com/l/_oFdkXHedODyq
https://dl.doubtnut.com/l/_PIrF30WkJnpy


4. जब एक ac स्रोत  को एक परिपथ

के  सिरों पर जोड़ा जाता है तब वि.वा.बल e एवं धारा i में

कलान्तर  है। जैसा कि चित्र में दिखाया गया है। यदि

परिपथ में के वल R-C या R-L या L-C श्रेणीक्रम में सम्भवतः

जुड़े है, तब इन दो के  मान हैं 

A. ,

B. 

C. 

D. 

e = E0 sin(100t)

π/4

R = 1kΩ, C = 1μF

R = 1kΩ, C = 10μF

R = 1kΩ, L = 10H

R = 1kΩ, L = 1H

https://dl.doubtnut.com/l/_A7KZbICjo2SK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. आरेख (चित्र) में दिखाये गये विभवान्तर V का वर्ग माध्य

मूल मान 

A. 

B. 

C. 

V0 /2

V0

V0 /√3

https://dl.doubtnut.com/l/_A7KZbICjo2SK
https://dl.doubtnut.com/l/_HLmarJypaY21


Jee Section

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V0 /√2

1. एक ac परिपथ में शक्ति गुणांक

A. शून्य है जब परिपथ में के वल आदर्श प्रतिरोध है

B. इकाई है जब परिपथ में के वल आदर्श प्रतिरोध है

https://dl.doubtnut.com/l/_HLmarJypaY21
https://dl.doubtnut.com/l/_SIEV09s9Kagv


C. शून्य है जब परिपथ में के वल आदर्श प्रेरकत्व है

D. इकाई है जब परिपथ में के वल आदर्श प्रेरकत्व है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक श्रेणी R-C परिपथ AC वोल्टेज स्त्रोत से जुड़ा है। दो

स्थितियों पर विचार कीजिये : (A) जब C में परावैद्युत नहीं है

और (B) जब C में 4 परावैधुतांक का पदार्थ भरा है। प्रतिरोध

R में से धारा I तथा संधारित्र C पर विभवांतर  की तुलना

इन दो स्थितियों में की गई है। तब निम्न में से कौन सही है (ह)

VC

https://dl.doubtnut.com/l/_SIEV09s9Kagv
https://dl.doubtnut.com/l/_5sSF45uE7fGA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

IA _ (R) > IB _ (R)

IA _ (R) < IB _ (R)

V A _ (C) > V B _ (C)

V A _ (C) > V B _ (C)

3. एक प्रेरक में संचित चुंबकीय स्थितिज ऊर्जा 40 mJ है,

जब प्रेरक में धारा 40 mA है। यह प्रेरक का प्रेरकत्व है

https://dl.doubtnut.com/l/_5sSF45uE7fGA
https://dl.doubtnut.com/l/_Sh9ZDfmbwujD


A. 50 H

B. 5 H

C. 150 H

D. 100 H

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रेरक में संचित चुंबकीय स्थितिज ऊर्जा 500 mJ है,

जब प्रेरक का प्रेरकत्व 25 H l प्रेरक में धारा है-

https://dl.doubtnut.com/l/_Sh9ZDfmbwujD
https://dl.doubtnut.com/l/_bEFPTRkdkHO6


A. 1 A

B. 2 A

C. 1.2 A

D. 0.2 A

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

5. तीन टर्मिनलों के  बिन्दुओं X, Y एवं 2 के  लिए तात्क्षणिक

वोल्टता दी गई है 

 
VX = V0 sin(ωt)

https://dl.doubtnut.com/l/_bEFPTRkdkHO6
https://dl.doubtnut.com/l/_jrv535fiuzfc


and





एक आदर्श वोल्टमापी दो बिन्दुओं के  विभवान्तर का आर एम

एस (root mean square, ) मान देता है। यह

वोल्टमापी बिन्दु X एवं Y से जोड़ा जाता है फिर Y एवं Z से

जोड़ा जाता है। इस वोल्टमापी का मापन होगा/होगें

A. 

B. 

C. किसी भी दो बिन्दुओं के  चयन पर निर्भर नहीं करता

D. 

Answer: A::C

VY = V0 sin(ωt + 2 )
π

3

VZ = V0 sin(ωt + 4 )
π

3

V rms

V rms
XY = V0√

3

2

V rms
Y Z = V0√

1

2

V rms
XY = V0

https://dl.doubtnut.com/l/_jrv535fiuzfc


वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र में दिखाये गये परिपथ

 है। एक

परिवर्ती वोल्टता  स्त्रोत से श्रेणी में

संबंध है। निम्न में कौनसा (से) कथन सही है/हैं 

A. जब  होगी तब विद्युत धारा

वोल्टता की समकला में होगी

L = 1μH, C = 1μF त थ ा R = 1kΩ

(V = V0 sinωt)

ω = 104rad. s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jrv535fiuzfc
https://dl.doubtnut.com/l/_9Kmjd47mxHJD


B. जब , परिपथ संधारित्र की

तरह व्यवहार करता है

C. जब विद्युत धारा वोल्टता की समकला में होगी तो वह

आवृत्ति R पर निर्भर नहीं करेगी पर निर्भर नहीं करेगी

D. जब ~0 होगी तब परिपथ में बहती धारा शून्य के

निकट होगी

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

ω > > 106rad. s− 1

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_9Kmjd47mxHJD


Jee Section Reasoning Type

1. निम्नलिखित कथनों को ध्यान पूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए

विकल्पों में से सही विकल्प का चयन कीजिए 

(a) कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है 

(b) कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है 

(c) कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

(d) कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है 

कथन-1: एक R, L,C श्रेणी परिपथ में यदि 

क्रमशः R, L तथा C के  सिरों पर rms वोल्टेज को दर्शाते हैं

VR, VL औ र VC

https://dl.doubtnut.com/l/_61AXZIEDOcKi


तथा Vs स्त्रोत के  परितः ms वोल्टेज है, तब

 


कथन-2 : AC परिपथ में, किरचॉफ योल्टेज नियम समय के

प्रत्येक क्षण पर सत्य होता है। 

वीडियो उत्तर देखें

VS = VR + VL + VC

2. प्रेरकत्व 300mH और 2Ω प्रतिरोध स्रोत वोल्टता 2V से

जुड़ा है। धारा अपने स्थिर अवस्था मान के  आधे तक पहुँ च

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_61AXZIEDOcKi
https://dl.doubtnut.com/l/_knN5S1xrhc65


A. 0.15 s

B. 0.3 s

C. 0.05 s

D. 0.1 s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक AC परिपथ का शक्ति गुणंक क्या होगाl जिसमें

प्रतिरोध (R) और प्रेरक (L) श्रृंखला में जुड़े हुए हैं और कोणीय

वेग ω है

https://dl.doubtnut.com/l/_knN5S1xrhc65
https://dl.doubtnut.com/l/_4LgxTstQ2eZJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

R

ωL

R

(R2 + ω2L2)
1
2

ωL

R

R

(R2 − ω2L2)
1
2

4. Passage-I

दिये गये परिपथ में संधारित्र (C) को प्रतिरोध R द्वारा बैट्री  V

https://dl.doubtnut.com/l/_4LgxTstQ2eZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qt9v2Kf2s3Nl


के  स्विच S को लगाकर आवेशित किया जा सकता है। 

को खुली स्थिति में तथा  को बंद स्थिति में रखने पर

संधारित्र श्रेणी में प्रेरकत्व के  साथ हो जाता है।

प्रारम्भिक स्थिति पर, संधारित्र अनावेशित था। जब स्विच 

बंद स्थिति में तथा  खुली स्थिति में रखा जाता है, तब इस

परिपथ का समय नियतांक : है। निम्नलिखित में सत्य है ।

A. समय अन्तराल  के  पश्चात्, संधारित्र पर आवेश 

 है

B. समय अन्तराल  के  पश्चात्, संधारित्र पर आवेश 

 है

S1

S2

S1

S2

τ

C
V

2

2τ

CV (1 − e− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qt9v2Kf2s3Nl


Jee Section Integer Type

C. वोल्टेज स्त्रोत द्वारा कार्य, ऊर्जा व्यय का आधा होगा,

जब संधारित्र पूर्ण आवेशित होता है

D. समय अन्तराल 2t के  पश्चात्, संधारित्र पर आवेश

 है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CV (1 − e− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qt9v2Kf2s3Nl


1. श्रेणी-बद्ध R तथा C को

 कोणीय आवृत्ति के

AC स्त्रोत से जोड़ा गया है यदि R-C परिपथ की प्रतिबाधा

 हो, तब उसका कालांक (मिली सेकण्ड में) होगा

वीडियो उत्तर देखें

ω = 500 र े ड ि य न ् / स ै

R√1.25

2. दो प्रेरकों  तथा  का प्रेरकत्व क्रमशः 1mH एवं

2mH है, एवं आंतरिक प्रतिरोध क्रमशः ) एवं 4  है। इन

दोनो प्रेरकों तथा एक प्रतिरोधक R, जिसका प्रतिरोध  है,

सभी को एक 5V की बैट्री  से समानांतर में जोड़ दिया गया है।

L1 L2

3Ω Ω

12ω

https://dl.doubtnut.com/l/_hgphFsJZtLtj
https://dl.doubtnut.com/l/_tyJwwvCtyekw


परिपथ को समय t= 0 पर चालू किया जाता है। बैट्री  से

निकली अधिकतम एवं न्यूनतम धाराओं का अनुपात

 क्या होगा

वीडियो उत्तर देखें

(Imax . /Imin )

3. श्रेणीक्रम में एक प्रतिरोध R और एक प्रेरक L , एक AC

वोल्टेज लगाया जाता है। यदि R और प्रेरकत्व L दोनों 10Ω

के  बराबर हैं, तो प्रयुक्त परिपथ में वोल्टेज और धारा के  बीच

कलान्तर है-

A. 
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_tyJwwvCtyekw
https://dl.doubtnut.com/l/_z3EjMnwhFCie


Assertion Reason

B. 

C. 

D. 

Answer: A-R,S,T;B-Q,R,S,T;C-P,Q; D-Q,R,S,T

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

0

1. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_z3EjMnwhFCie
https://dl.doubtnut.com/l/_u8QjG9L2D2tc


प्रक्कथन : जब एक प्रेरक से ac प्रवाहित होती है तो

प्रत्यावर्ती धारा वि. वा. बल से कोण  से पश्चगामी होती 


कारण:ac स्रोत की आवृत्ति घटने पर प्रेरण प्रतिघात बढ़ता

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_u8QjG9L2D2tc


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : संधारित्र अपने में से dc को प्रवाहित नहीं होने

देता है जबकि ac को सरलता से प्रवाहित होने देता है।

कारण :धारितीय प्रतिघात आवृत्ति के  व्युत्क्रमानुपाती होती

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_u8QjG9L2D2tc
https://dl.doubtnut.com/l/_uYf5vT4E7wQN


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : जब एक LCR परिपथ में धारितीय प्रतिघात,

https://dl.doubtnut.com/l/_uYf5vT4E7wQN
https://dl.doubtnut.com/l/_FK7rY7K1SMvM


प्रेरणीय प्रतिघात से कम होता है तब वि. वा.बल धारा से

अग्रगामी होता है। 

कारण : परिपथ में प्रत्यावर्ती वि. वा. बल एवं प्रत्यावर्ती धारा

के  बीच कोण कलाकोण कहलाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_FK7rY7K1SMvM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : एक ac परिपथ में चोक कु ण्डली के  स्थान पर एक

उचित मान के  संधारित्र का उपयोग कर सकते हैं। 

कारण : एक संधारित्र dc को रोकता है एवं ac गुजरने देता

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FK7rY7K1SMvM
https://dl.doubtnut.com/l/_hb0P5CTBNyan


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : एक प्रेरक कु ण्डली युक्त ac परिपथ में प्रत्यावर्ती

https://dl.doubtnut.com/l/_hb0P5CTBNyan
https://dl.doubtnut.com/l/_7USngvuXXn35


धारा की आवृत्ति बढ़ायी जाये तो धारा का मान घट जाता हैं। 

कारण : धारा का मान इसकी आवृत्ति के  व्युत्क्रमानुपाती

होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_7USngvuXXn35


वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : एक ac परिपथ में एक प्रेरकत्व एवं प्रतिरोध

श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। इस परिपथ में धारा एवं प्रतिरोध के  सिरों

पर विभवान्तर प्रेरकत्व के  सिरों पर विभवान्तर से कोण 

से पश्चगामी है। 

कारण : एक LR परिपथ में वोल्टेज धारा से उस कोण से

अग्रगामी है। जिसका मान प्रेरकत्व एवं प्रतिरोध दोनों के  मान

पर निर्भर करता है।

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7USngvuXXn35
https://dl.doubtnut.com/l/_iO9LpCM4a5sZ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iO9LpCM4a5sZ


7. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : एक प्रत्यावर्ती धारा कोई चुम्बकीय प्रभाव नही

दर्शाती है। 

कारण : प्रत्यावर्ती धारा समय के  साथ परिवर्ती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन गलत है और कारण सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_YL2FDkZRkjW1


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : dc व ac दोनों तप्त तार उपकरण (Hot wire

instrument) द्वारा मापी जा सकती है। 

कारण : तप्त तार उपकरण धारा के  चुम्बकीय प्रभाव पर

आधारित है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YL2FDkZRkjW1
https://dl.doubtnut.com/l/_WRXSYS42w3Ky


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WRXSYS42w3Ky


9. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के

पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : dc की तुलना में ac अधिक खतरनाक है। 

कारण : मानव शरीर के  लिए ac की आवृत्ति खतरनाक है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_apI1Fm9ICxaD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य

के  पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : पूर्ण चक्र के  लिए ac का औसत मान सदैव शून्य

है। 

कारण : ac का औसत मान सदैव अर्द्धचक्र के  लिए

परिभाषित किया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_apI1Fm9ICxaD
https://dl.doubtnut.com/l/_M2YYRM4cqIQQ


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M2YYRM4cqIQQ


11. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य

के  पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : ac अमीटर की स्के ल पर अंशाकन समरूप होता

है।

कारण : उत्पन्न ऊष्मा धारा के  अनुक्रमानुपाती होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_7X22LVWjHqg3


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य

के  पश्चात् कारण (Reason) का वक्तव्य है।

प्रक्कथन : एक विद्युत बल्ब एक परिवर्ती संधारित्र एवं एक

ac स्रोत के  साथ श्रेणीक्रम में जुड़ा है। धारिता बढ़ाने पर

इसकी चमक बढ़ जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7X22LVWjHqg3
https://dl.doubtnut.com/l/_I0ajPzd5W88Q


कारण : संधारित्र की धारिता बढ़ाने पर धारितीय प्रतिघात

घटता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I0ajPzd5W88Q


Self Evaluation Test

1. एक बल्ब एवं एक संधारित्र एक ac स्रोत से श्रेणीक्रम में

जुड़े हुए हैं। ac स्रोत की आवृत्ति बढ़ाने पर बल्ब की चमक

A. घटेगी

B. बढ़ेगी

C. नियत रहेगी

D. बल्ब बुझ जाएगा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_I0ajPzd5W88Q
https://dl.doubtnut.com/l/_RJ8RUh9b5flJ


वीडियो उत्तर देखें

2. उस प्रत्यावर्ती धारा का r.m.s. मान क्या होगा जिसके  एक

प्रतिरोध से प्रवाहित होने पर उत्पन्न ऊष्मा इसी प्रतिरोध से

2A की दिष्ट धारा प्रवाहित करने पर उत्पन्न ऊष्मा से तीन

गुनी है

A. 6 amp

B. 2 amp

C. 3.46 amp

D. 0.66 amp

https://dl.doubtnut.com/l/_RJ8RUh9b5flJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qaS79PZ4C0AR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.  का संधारित्र एवं 3000-ohm का प्रतिरोध एक

200 volt एवं 50  आवृत्ति के  ac स्त्रोत से श्रेणीक्रम

में जुड़े हैं। परिपथ का शक्ति गुणांक एवं व्यय शक्ति क्रमशः हैं

A. 0.6, 0.06 W

B. 0.06, 0.6 W

C. 0.6, 4.8 W

D. 4.8, 0.6 W

μF
2.5

π

sec− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qaS79PZ4C0AR
https://dl.doubtnut.com/l/_Bo2ZmxROmLQa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक चोक कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 10 mH है। जब इसे

10Vdc स्रोत से जोड़ा जाता है तब शक्ति व्यय 20 वॉट है।

जब इसे 10V ac स्रोत से जोड़ा जाता है। तब शक्ति व्यय 10

वॉट है। ac स्रोत की आवृत्ति है

A. a. 50 Hz

B. b. 60 Hz

C. c. 80 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_Bo2ZmxROmLQa
https://dl.doubtnut.com/l/_spgLCYWvgj1G


D. d. 100 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक LCR परिपथ में  है। जब इसमें से के वल

C को हटा दिया जाये तब धारा वोल्टेज से कोण  से

पश्चगामी है। जब इसमें से के वल L को हटा दिया जाता है तब

धारा वोल्टेज से कोण  से अग्रगामी है। परिपथ की

प्रतिबाधा है

A. 50 ohm

R = 100Ω

π

3

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_spgLCYWvgj1G
https://dl.doubtnut.com/l/_YBNtsgyMP9RH


B. 100 ohm

C. 200 ohm

D. 400 ohm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बल्बों का समूह जिसकी कु ल शक्ति 1000 वाट है को

ac वोल्टेज  द्वारा सप्लाई

दी जाती है। तब परिपथ की धारा का r.m.s. मान है

E = 200 sin(310t + 60∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_YBNtsgyMP9RH
https://dl.doubtnut.com/l/_hqE6w3KL7vWU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10A

10√2A

20√2A

20A

7. चित्र में एक ब्लेक बॉक्स दो सिरों द्वारा एक जनित्र से जोड़ा

गया है। बॉक्स में सम्भावित R, L,C या इसका संयोग स्थित है

जिसका मान तथा व्यवस्था ज्ञात नहीं हैं। बॉक्स के  बाहर,

https://dl.doubtnut.com/l/_hqE6w3KL7vWU
https://dl.doubtnut.com/l/_Dug1kXShGFfB


मापन से पता चलता है कि 

amp तब गलत कथन है 

A. बॉक्स के  अन्दर एक संधारित्र अवश्य होगा

B. बॉक्स के  अन्दर एक प्रेरक कु ण्डली अवश्य है

C. बॉक्स के  अन्दर एक प्रतिरोध अवश्य है

D. शक्ति गुणांक 0.707 है।

Answer: B

e = 75 sin(ωt)  volt, i = 1.5 sin(ωt + 45∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_Dug1kXShGFfB


वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रतिरोध R, प्रेरकत्व L एवं संधारित्र C एक n आवृत्ति

के  दोलित्र से श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। यदि अनुनाद आवृत्ति  है,

तब किस आवृत्ति के  लिए परिपथ में धारा वोल्टेज से

पश्चगामी है

A. n = 0

B. 

C. 

D. 

nT

n < nT

n = nT

n > nT

https://dl.doubtnut.com/l/_Dug1kXShGFfB
https://dl.doubtnut.com/l/_uXWEC4YJSFKB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ac परिपथ में धारा एवं वोल्टेज के  तात्क्षणिक मान

क्रमशः i =100 sin 314t एवं

 V यदि प्रतिरोध का मान 

 है तब परिपथ की प्रतिघात है

A. 

B. 

C. 

e = 200 sin(314t + π/3)

1Ω

−200√3Ω

√3Ω

− Ω
200

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_uXWEC4YJSFKB
https://dl.doubtnut.com/l/_UkV5CPw0DIfg


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100√3Ω

10.  प्रतिरोध के  श्रेणीक्रम में जोडी जाने वाली

कु ण्डली का प्रेरकत्व क्या होना चाहिए ताकि परिपथ में वि.

वा. बल एवं धारा के  बीच कलान्तर  हो यदि परिपथ की

आवृत्ति 50 Hz है।

A. 0.5 henry

π√3Ω

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UkV5CPw0DIfg
https://dl.doubtnut.com/l/_Z62mBR81EWtk


B. 0.03 henry

C. 0.05 henry

D. 0.01 henry

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक ac परिपथ में वोल्टेज एवं धारा के  बीच कलान्तर

 है। यदि आवृत्ति 50 Hz है तब यह कलान्तर निम्न में से

किस समयान्तर के  तुल्य है :

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_Z62mBR81EWtk
https://dl.doubtnut.com/l/_U2a01vncB29p


A. 0.02 s

B. 0.25 s

C. 2.5 ms

D. 25 ms

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक AC परिपथ में धारा एवं वि. वा. बल के  तात्क्षणिक

मान क्रमशः  एवं I = 1/√2 sin 314t

https://dl.doubtnut.com/l/_U2a01vncB29p
https://dl.doubtnut.com/l/_hLSHtIxAQPa0


 हैं E एवं I के  बीच

कलान्तर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E = √2 sin(314t − π/6)

−π/6rad

−π/3rad

π/6rad

π/3rad

https://dl.doubtnut.com/l/_hLSHtIxAQPa0


13. दिखाये गये चित्र में A व B दो वास्तविक बल्ब हैं। इनमें

से कौन अधिक चमके गा 

A. A

B. B

C. दोनों समान रूप से चमकें गे

D. कु छ नहीं कहा जा सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_jcBSjfXKkOkH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jcBSjfXKkOkH

